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Uj éta Magyarországon
A reakciós Magyarország diktatóri­

kus vaspántokkal píéhclt kapuját egyre 
hangosabban döngetik a demokratikus 
követelések. Közel tiz év óta az volt 
a helyzet Magyarországon. hogy aki 
demokratikus átalakulást követelt, azt 
lehazaárulóztak, vagy pedig nemzetgya- 
lázónák kiáltották ki. Egy feudális- 
ansztokrata reneszánsz virágzik tiz év 
óta ezen a megtépett földterületen, 
melynek dolgozó tömegei hihetetlen 
nvomort .és szenvedést viseltek vállai- 
kon mindmáig. Viselik annak ellenére, 
nogv ennek a szegénységnek nem ki­
zárólag a trianoni békeszerződés az oka, 
:ranem főleg az a gazdaságpolitika, az 
az állami centralizmus, mely tisztes lát­
szatok mögé rejtett diktatúrájával egy 
kisded kaszt kezébe játszotta át mind­
azokat a lehetőségeket, melyek egy ki- 
’enc milliós nép életének megjavítására 
volnának alkalmasak.

A világháború előtt Magyarország 
' idális arisztokrata kormányzata arra 

ó hivatkozással tagadta meg az ál- 
dános és titkos választójogot a töme- 

!:től. hogy ez a nemzeti állam fel­
borulásához vezetne. A világháború és 
•'orradálmák lezajlása után. amikor már 
Magyarország tiszta nemzeti állammá 
alakult át, nem lehetett többé ezzel a 
elszóval operálni. Az, uj jelszó tehát 
az lett. hogy az általános, titkos válasz­
tójogot azért nem lehet bevezetni, mert 
az a bolscvizmus esélyeit erősítené meg. 
-logy ez a jelszó mennyire tartalmatlan 
arra elég egyetlen érvet felhozni, ne- 
exetesen azt, hogy a bolsevízmus és a 
lernokrácia teljesen kizárják egymást; 

a i>olsevizmus kizárólag az erőszakra 
■pit, ép úgy, mint az a leplezett és 

semmiesetre sem a fejlődés útjába eső 
ascizmus. mely ma Magyarországon , 
gy álparlamentárizmussal kendőzi ma­

gát.
Tiz éven keresztül, míg Angliában a 

V nzervativ kormányzat, Eranciaország- 
>an a szélső nacionálizmus, Németor- 

? ágban pedig szintén jobboldali irány­
át volt uralmon, — ezt a demokrácia- 

ellenességet, minden közhangulat elle­
nére is fenn lehetett tartani, mert be­
lülről szuronyokra épült, kívülről pedig 
egv reakciós külpolitikai irányzatra. 
Mi ta azonban úgy Németországban, 
mint Angliában fél vagy teljes balol­
dali kormányzat vette át az államügyek 
■ s a külpolitika irányítását, mióta Fran- 
iaországban is meggyöngült a poan- 

carei ,.sacro egoismo politikája. s 
mióta Rothermere lord is felfüggesz­
tette feltétlen hódolatát egy antidemo­
kratikus Magyarországgal szemben, — 
azóta a magyar antidemokratizmus is 
elvesztette maga alól azt a szilárd ta- 
!ajt, amelvre mindezideig külpolitikai 
tekintetben is támaszkodhatott. IMa- 
gyarország természetes szövetségese. a 
fascista Olaszország ma már szelleme­
ben és lényegében is elszigelten all az 
európai államok sorában s így erről 
az oldalról sem számíthat olyan ^ fel­
tétlen, főleg pedig sikeres támogatásra, 
mint a fascizmust támogató angol kon­
zervatív kormány idején.

Ez és csakis ez a körülmény, nem 
pedig Magyarország j elleni égi urai­
nak belátása, vagy a javulás utjara való 
térése magyarázza meg azt az egyre 
erősbödő mozgást, mely a magyaror- 
szági demokrácia köreiben észlelhető.
A magyarországi demokratikus kozve 
lemény hangjának és küzdelmének ero-

-se nemcsak a belső elégedetlen­

ségre, hanm elsősorban a külföldi erő­
viszonyok demokratikus eltolódására tá­
maszkodik. Ma már Rothermere lord is 
nyíltan hangoztatja, hogy nincs olyan 
nyugati ember a világon, aki még hin­
ne a magyar áldemokráciában, amely 
vállalná a közösséget azzal a rezsimmel, 
mely tiz év óta a dolgozó polgárság és 
munkásság szisztematikus pauperizálá- 
sából. jogfosztásból és az állami, ille­
tőleg nemzeti vagyonnak életképtelen, 
de annál antiszemitább tendencióju vál­
lalatok felsegélyezéséből nőtt puffadtra.

A mi számunkra rendkívül biztató 
jelenség, hogy a magyar demokrácia ,

élén olyan kiváló közéleti férfiak vív­
ják a küzdelmet a reakció bástyái el­
len, mint Balthazár Dezső debreceni 
református püspök, aki tudvalevőleg 
mindig bátran szállott szembe a fajvédő 
terrorizmussal és egy olyan kiváló nyu­
gati gondolkozásu politikus, mint Nagy 
Emil. A magyar reakció bukása nem­
csak az ottani dolgozó tömegek életé­
nek meg javulását, a hivatalos antisze­
mitizmusnak csökkenését fogja magával 
hozni, de a romániai reakció alól is 
kirúgja azt a kedvenc vesszőparipát, 
melyre mindig arra való hivatkozással 
ültek fel, hogy a magyar reakcióval

szemben csak reakcióval lehet véde­
kezni s a kisebbségi kérdést sem le­
het becsületesen megoldani addig, amig 
a reakciós Magyarországon tűzzel-vas­
sal szí ják az irredentizmus tüzét.

Mine ezektől függetlenül is, a ma­
gyarországi Bethlen rezsim bukása az 
európa' haladás országutján nagy előre­
lendülést jelentene és garanciája volna 
annak, hogy rövidesen Európa nyu­
gati részén likvidálni lehet a háború 
szörnyű örökségét, mely különbző dik­
tatúrákban és elnyomatásokban zudult 
ránk.

Nyugtalan tengeren halad előre a Macdonaldot vivő békehajó

Pompás előkészületeket tesz Newyork 
városa Macdonald fogadtatására

Macdonald Optimista nyilatkozatot adott a Berengaria fedélzetén
(London), szeptember .‘10. Macdonald 

szombaton Southamptonban a Berengaria 
fedélzetére szállott, hogy Amerikába vi­
torlázzon. Ez a hajóraszállás ezúttal tör­
ténelmi jellent öségü : az angol-amerikai 
flottaleszerelés ügyét szolgálja s az álta­
lános leszerelés nagy müvének bevezetője. 
Érdekes, bogy a francia és az angol sajt 
cikkeiben békehajónak nevezi a Berengá- 
riát, amely tegnap délután rövid tartóz­
kodásra befutott a Cherbourg! kikötőbe. 
A Berengária érkezésekor a kikötő összes 
hajói megszólaltatták szirénáikat és a gő­
zös a hajók sorfala között jutott el a mó­
lóig. Páriából számos amerikai utas érke­
zett Cherbourgba s elfoglalta rég lefoglalt 
helyét a hajén. A Berengária kapitánya 
z utasokkal mentési gyakorlatokat vé- 

aeztetett, melyet filmoperatőrök filmére
g ---------------- ——

vettek fel.
A film érdekes jelenete, amikor 
Macdonald és leánya, ishtbell 
magukra csatolják a mentőövet.

Az amerikai és angol újságírók megálla­
pították a hajón a Cunard sajtóklubot, 
amely holnap villásreggelit ad az angol 
miniszterelnök tiszteletére.

Ha minden jól megy... 
Cherbourgban MacDonald az Excelsior 

párisi lap munkatársának interjút adott. 
Kijelentette, hogy sokat vár észak ameri­
kai utjától. Az északamerikai Egyesült 
Államoknak és Angliának ki kell lépnie 
abból a tétlenségből, melybe az 1927. 
évi genfi konferencia óta jutottak. A 
megbeszélések máris nagy eredményeket 
mutathatnak fel. Ha minden jól megy 
— mondotta az angol miniszterelnök —,

az „Excelsior munkatársának
a jövő év elejére összehívják az öt ten­
geri hatalom leszerelési konferenciáját.

Legújabb jelentések szerint a Beren­
gária a kikötő elhagyása utáni időben és 
vasárnap, nyugtalan tengeren haladt elő­
re. MacDonald kora reggel felkelt és sé­
tát tett a fedélzeten. Leánya, Ishtbell 
résztvett a tegnap esti bálon és táncolt 
is. A miniszterelnök tegnap is egész na­
pon át élénk rádió-összeköttetést tartott 
fenn a Downing Streettel, ahonnan ál­
landóan érkeztek a jelentések. MacDo­
nald fesztelenül társalog utas-ismerőseivel, 

de állandóan egy szőke fiatal­
ember, a Scotland Yard egyik 
legügyesebb detektivje van nyo­

mában,
aki mindenkit szemmel tart. aki a mi­
niszterelnök közelében tartózkodik.

Politikamentes községi választásokat 
óhajt a Zsidó Választási Blokk

Az országos Zsidó Választási Blokk központi bizottságának ülése
Chij-Kolozsvár, szept. 30. (Az Uj

Kelet tudósítójától). Vasárnap délután 
öt órakor tartotta meg ülését az Orszá­
gos Zsidó Választási központi bizottsá­
ga, amelyen a vidéki választási bizott­
ságok majdnem teljes számban kép­
viseltették magukat. A gyűlést dr. F i- 
scher országgyűlési képviselő nyi­
totta meg, aki rövid visszapillantást ve­
tett a Zsidó Választási Blokk eddigi 
működésére, mely az adott viszonyok 
figyelembevételével eredményesnek 
mondható. Vázolta a Zsidó Parlamenti 
Klub tevékenységét, a választások óta 
eltelt periódusban és azokat a tárgyalá­
sokat, amelyeket a Parlamenti Klub a 
kormánnyal folytatott a zsidóság kü-' 
lömböző sérelmei és kívánságai ügye­
ben.

Ezután dr. Fischer Tivadar or­
szággyűlési képviselő foglalkozott beha­
tóan a küszöbön álló községi választá­
sok kérdésével és referátuma konklú­
zió jaképen javasolta, hogy az erdélyi 
zsidóság lehetőleg igyekezzék minde­
nütt politikamentes és tisztára a helyi 
érdekeknek megfelelő községi tanácso­
kat megválasztatni. A zsidóságnak 
számarány szerint való képviseletét a 
községi tanácsokban minden korul- 
nyek között biztosítani kell es a Válasz­

tási Blokk vezetősége idejekorán fogja 
majd a vidéki csoportokat a megfelelő 
utasításokkal ellátni.

Dr. Fried Ábrahám (Mármarosszi- 
get) javasolja, hogy a gyűlés már most 
hozzon konkrét határozatot. Schwartz 
Jakab, Hirsch Jakab (Nagybánya), dr. 
Kertész Jenő, dr. Deutsch Mór (Lu­
gos) és dr. Halberg Gyula felszólalásai 
után dr. Fischer Tivadar reflektált az 
elhangzott beszédekre és hangsúlyozta, 
hogy elhamarkodott dolog volna, ha 
már most bármilyen irányban határoz­
nának, ellenben szükséges, hogy a vi­
déki csoportok megfelelően orientálód­
janak és értesítsék a Központot az 
egyes városok választási kilátásairól.

Dr. Marton Ernő közvetítő indítványt 
javasol és kéri a következő határozat 
elfogadását:

~Az Országos Zsidó Választási 
Blokk központi bizottsága utasítja a 
vidéki helyi bizottságokat, hogy ön­
magukat haladéktalanul újjászervez­
zék, írják össze a zsidó választók név­
jegyzékét és már most jelöljenek ki 
választási kerületenként bizalmiférfia­
kat, kik a választókkal a közvetlen 
érintkezést felveszik.

A központi választási bizottság uta­
sítja a vidéki csoportok vezetőit, hogy'

vegyék fel az informativ jellegű érint­
kezést a választásoknál számbajövő 
kisebbségi és többségi pártszerveze­
tekkel, valamint az esetleg meglévő 
egyéb politikai csoportokkal annak 
megállapítására, meg van-e lehető­
sége egy' olyan politikamentes helyi 
választási koalíció létrehozásának, 
amelyben a zsidóság érdekei kellő 
érvénybe jutnak és a számarányának 
megfelelő képviselet a községi tanács­
ban biztosítható.

A vidéki csoportvezetők október 
20-ig kötelesek tárgyalásaik eredmé­
nyét a központi választási bizottság­
gal közölni.

A központi választási bizottság leg­
később nyolc nappal a választások 
kiírása után, újabb gyűlést tart, ame­
lyen a Blokk végleges választási ma­
gatartását megszabja és a csoporto­
kat megfelelő utasításokkal látja el.
Dr. Klein Miksa és R a d o s Móric 

felszólalásai után a gyűlés dr. Mar­
ton Ernő határozati javaslatát válto­
zatlanul és egyhangúlag elfogadja.

Dr. Fischer József erélyes szervező 
munkára hívja fel a jelenlévőket, és ez­
zel a gyűlés igen optimisztikus han­
gulatban véget ért.
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Windischrätz összeve­
szett a legitimistákkal
A frankhamisitó herceg visszatér a 
magyar politikai életbe és képviselő 

akar lenni
Budapest, szept. 30.

tér*/ í
Windisch-

graetí Lajos herceg, akinek a neve 
még élénk emlékezetben AU a 
hamisítási üggyel kapcsolatban, 
valevőleg csak néhány hónapot

frank- 
tud-í 

t
ki négyéves fegyházbüntetéséből, mei

fogházban megbetegedett. szanató­
riumba került é> inindaddig szanató­
riumban is volt. amíg amnesztiában 
nein részesült. Áz amnesztia azonban
nem terejd ki Windischgraetz mellék­
büntetésére. amely a herceg politikai 
jogainak felfüggesztésére vonatkozott.

Windischraetz ennek ellenére is fel­
tűnt a politikai fórumon. Az amnesztia 
után hamarosan a legitimisták' körében 
tűnt fel és átvette a Magyarság cirnü 
lap irányítását. Andrássv Gyula gróf 
halála után a magyar legitimisták ve­
zér nélkül maradtak és Windischraetz 
minden ambíciója abban merült ki, 
hogy ő kerüljön Andrássv helyébe. E 
törekvés elé azonban nagy akadály há­
rult. miután Apponyi Albert gróf vé­
tót mondott. Apponyi ugyanis nem tit­
kolta azt a nézetét, hogy Windisch­
graetz a legitimista politikába való be­
kapcsolódása a mozgalom kpinpronii-, 
tálását jelentené.

A határozott visszautasítás után ,\Ym 
dischraetz sértődötten otthagyta a le

ezeica

Behozatali jegyek Ausztriában

gyeket a szabi

Az osztrák mezőgazdaság elérte első 
sikerét: német és csehszlovák mintára 
most az osztrák parasztok is megkap­
ják a behozatali jegyeket jgabcppSf 
állatok számára ,vagyis ha gabonát és 
állatokat visznek ki, vámbj| < fily lat okát 
kapnak, amelyek a kivitt áru behdza- 
taliKáinjának az összességéről szóinak 
es amelyek más aruk benozatálánál a 

'Megfizetésére szolgálnak. Mivel 
váimbizonyla,tok, behozatali je- 

abad piacon értékesíthetik« 
vagyis a gabona árán kivüi behozatali 
jegyeket kapnak, amelyek értéke meg­
felel az áru vámért ékének.

Németország és Csehszlovákia pél­
dája volt irányadó, amikor Ausztriában 
is sor került ennek az intézménynek a 
megvalósítására. Mivel azonban Né­
metországban egészen más viszonyok 
uralkodnak a mezőgazdaság terén mint 
Ausztriában, még a gabonabehozatali 
jegyeknek a megvalósítása előtt is bi­
zonyos, hogy az osztrák mezőgazdaság 
aligha fogja megtalálni ama reményei­
nek a megvalósítását, amelyeket az 
uj rendszer bevezetéséhez fűz.

Amikor Németországban megvalósí­
tották a behozatali jegyeket, abból \r 
dúltak ki, hogy már a földrajzi és ter- 

I melési viszonyokból kifolyólag helye-

megnyilvánulásának azokat a jelensé­
geit, amelyek 1923-ban megnyilvánul­
tak, hogy megmentsék a pusztulással 
fenyegetett spanyol társadalom létét.

Nyilatkozatának végén Primo de Ri­
vera kijelenti, hogy

Romononezzel folytatott beszél­
getése csupán a fentemlitett tárgyak 
körül forgott és selb miféle más 

témára nem tettek célzást 
|ebben a beszélgetésben^ amely a 1 cr- 
teljesebb kordialitás jegyében folyfíe 
közötte és egy olyan személyiség ko­
zott, akinek eszméi nem egyezők ugyan 
a kormány és. Prio de Rivera eszméi- 

f j.aei, azonban akihez mindig a szemé-
a nyugati piacokon, j lyes barátság és a megbecsülés fűzte.

1 vHÉÉpick a behozatali jegyek 
vél öícsóbbá teszik a gabona- 

be hozásait a vámkülföldről, főképen a 
tengerentúli államokból.

A német kormánynak nem okozott 
vobáfc nehézséget, Ita megnehezítette 
volna magas vámok segítségével a ga­
bonabehozatalt n. kiilfmdrői és a ke-

olna 
aztm-

a hosszú költséges vasúti fuvar 
ah mára ntegdr'ágítötta volna
belföldi gabonát
hogy. É külföldi gabonával szem ben.Iá-
formán lehetetlen lett volna a ver­
seny. Ezen természetes viszonyok kö­
vetkeztében Németországban a beho­
of,, p jegyek eredményes kereskede­
lempolitikai eszköznek bizonyultak.

Azonban Ausztriában, amely maga 
erős behozatalra szorul, amelynek nin­
csenek olyan eloszlási viszonyai, mint 
Németországnak, amelynek mezőgaz­
dasága a belföldi piac kizárólagos ural 
ináért harcol, a kivitel forszirozása na­
gyon is kétesértékü egyoldalú vám­
kedvezményekkel oly eszköz, amelynek 
gyakorlati értéke éppen Ausztriában 
még kétesebb mint máshol. Kérdés to­
vábbá még az is, vájjon az uj osztrák

, , , , , - , , „ -jói kormány is annyira kapható az agrár-sebb, ha a keleti gabonatermelő vide- j ___1. 0
'f beknek lehetővé- tesrik a kivitelt vgj

; külföldre és a gabonaimportra szoruló
^ követelmények teljesítésére, mint 

lemondott kormány.

van az első eredménye, miután j , .. ‘
rf.rra,l p„E,nPctpn p j kozk Primo de Rivera tábornok nyilat

gitimista tábort és a szélső jobboldal \ 
felé kereget: orientációt. Héjjasék tárt i 
karokkal várták a herceget, mert az j 
ő pénzétől várták a fajvédelem leáldo- L, 
zóban levő napjának újbóli felragyog j 
gását. Kádár Lehel, az ismert fajvédő 1 
publicista lett főtanácsadója Windisch- ;• 
graetznek és ennek a szövetkezésnek 5 
meg is
hétfőn reggel megjelent Budapesten a ] ku^il 5 
legitimista fajvédelem uj lapja, a Reg- j -'ozatat 
geli újság. A lapnak Kádár Lehel a j 
felelős szerkesztője és dr. Sényi Pál. jj 
akinek a neve a fajvédőmozgalmakból ; 
szintén ismeretes, a kiadója. Windisch- } 
graetz herceg neve nem szerepel a la- { 
pon. de köztudomású .hogy a nyom- j 
daszerződést ő irta alá és ő garantálta, j 

Hogy meddig fog a herceg a hát- ; 
térben maradni, az egyelőre bizonytalan 
de nem sok kétség fér ahhoz, hogy 
rövidesen hallatni fog magáról. Win­
dischgraetz herceg ugyanis újabb kér­
vényt intézett a kormányzóhoz, amely­
ben amnesztiát kért mellékbüntetésére 
is, vagyis jogainak visszaadását kérte.
Ha a kérvényét kedvezően intézik el, 
akkor Windischraetz Lajos herceg az 
első megüresedő kerületben képviselő- 
jelöltnek fog fellépni.

Primo de Rivera tárgyalásai leg­
nagyobb ellenfelével

Tadott-e a spanyol király előre az 1923-as államcsínyről ?
Madrid, szept. 50. A La Náción

arról a tárgyalásról, amelyet 
San Sebastian ban folytatott gróf Roma- 
nonezzal Pevez Caballero volt külügy­
miniszter leányának esküvője alkal­
mából.

Ezek a tárgyalások különböző kom­
mentárokra és magyarázatokra adtak 
alkalmat a sajtóban.

Primo de Rivera nyilatkozatában 
megállapítja, hogy gróf Romano- 
nezzal folytatott beszélgetése so­
rán alkalma volt helyesbíteni azt 
a tényeknek nem megfelelő felfog- 
gást, amely szerint a szeptember

szóba került és Romanoncz aziránt ér­
deklődött, vájjon mi az oka a Sanchez 
Guerra elleni eljárás késedelmességé­
nek.

Primo de rivera megállapította, hogy 
úgy a kormány, mint a hadügy minisz-

Másféimillió Koronát 
sikkasztott egy prágai 

bank levelezője
Prága, szept. 30. — A Kereskedel­

mi és iparbank ma reggel büntető fel­
jelentést tett Althoff Frigyes nevű tiszt­
viselője ellen, aki különböző sekk-ma-, 
nipulációk utján a legutóbbi másfél év 
folyamán több mint egy millió 500.000 
koronával károsította meg a bankot. A 
32 éves tisztviselőt azonnal letartóztat­
ták. Althoff, aki a bank levelezési osz­
tályán dolgozott, a bank palotájába sa­
ját kezűleg irt leveleket csempészett 
be, amelyekben a bank egyik kliense 
nevében sekk-könyv kiadását kérte. A 
banknak ez a kliense egy nagy prágai 
cég. amelynek óriási folyószámlabetét­
je van a banknál. A letartóztatott tiszt­
viselő a sekk-könyv birtokában foko­
zatosan bemutatott egyes sekk-szelvé­
nyeket kifizetésre avagy jóváírásra. A 
számla minden megváltoztatása alkal­
mával természetesen annak törvényes 
tulajdonosát értesítik, a tisztviselő a- 
zonban éppen itt mutatta meg nagy 
csalási művészetét: azt a veszedelmes 
játékot ismételte egymás után több 
esetben, hogy a leveleket a bank ex­
pedíciójától a postáig való utón elfog­
ta és elsikkasztotta. A bank nemrégi-

ter napról-napra sürgeti az eljárás gyor ! ben mechanikai alapon működő karto 
itását, azonban mindezideig törvényes ték-rendszert vezetett be és Althoff en

Már

kötet magyar, német, 
román francia és angol

könyv között válogathatnak
«itf* _______ ______

„DANTE“
kölcsönykönyvtár olvasói.

az„ Uj Kéiet“ előfizetői
ezen hatalmas kölcsönkönyvtári anya­
got igénybe vehetik és a havi 60 le/es 
előfizetési dij helyett csupán 40 lejt 
kell fizetniük egy hónapra, amiért ol­
vashatja a világirodalom leghíresebb írói­
nak müveit, a külföldi, vagy erdélyi könyv­
piac legújabb szenzációit, a klasszikus 
irodalom legkiválóbb remekeit. A köny­
vek korlátlanul cserélhetők. Nagy-Ro- 
mánia minden részére naponta postán 
továbbítjuk a kölcsönkönyveket 50 szá­
zalékkal redukált postai tarifa mellett.
Prospektus Ingyen.
„Dante“ kőicsönkönyv tá?
Cluj Strada Jorga (Jócai-utca) 5, szám.

13-iki államcsínyről a király is tu­
dott.

A király nemcsak hogy nem volt 
tájékoztatva az eseményekről ,hanem 
műidig helytelenítette az ilyen eljárá­
sokat, még azokkal való megbeszélése 
során is, akik később arra voltak hi­
vatva, hogy az államcsíny szerzői le­
gyenek.

Tény az — mondja Primo de Ri- 
vera hogy később szentesítette a 
király az államcsínyt, de fel kell vet­
nem^ a kérdést, vájjon vártak azok, a- 
kik hatalmon voltak és sem megakadá­
lyozni. sem elfojtani nem tudták a 
mozgalmat? Arra vártak, hogy a ki­
rály rendezzen mindent? A királynak 
bőségesén nyílt alkalma a mozgalom 
egyöntetű nemzeti jellegéről meggyő­
ződni és az uralkodó nem is fejthetett 
ki személyes ellenállást az 1923. szep­
temberi mozgalommal szemben.

A beszélgetés során a Sanchez Gu­
erra volt miniszterelnök elleni per is

jellegű áthidalhatatlan nehézségekbe 
ütköztek. A kormányt egyébként Sanc­
hez Guerra ügyének vizsgálatában nem 
vezeti a gyűlölet és előítélet szelleme 
és a kormány őszintén őrülne, ha azt > 
hallaná, hogy Sanchez Guerrare a bi- í 
róság a legkisebb büntetést mérte gi I 
bár a kormány mind énképén respektál- j 
ni óhajtja a bíróságok függetlenségét. j

Santiago Álba ügye is szóba került j 
a beszélgetés során és Romanonez azt j 
kérdezte a miniszterelnöktől, vájjon j 
Santiago Álba visszatérhet-e Spanyol- f 
országba, továbbá, vájjon tragikus 
sorsra jutott volna-e Santiago, ha 1923- 
ban nem menekült volna külföldre.

Primo de Rivera ezzel kajicsoiatosan j 
határozottan hangsúlyozta, hogy

a kormány soha és senki ellen 
nem akar erőszakosan eljárni f

és ha Santiago Álba vissza akar térni j 
Spanyolországba, ez csupán saját el- 3 
határozásától függ, mert az ellene in- } 
ditott pert távolléte miatt függesztet- j 
ték fel. Primo de Rivera ezzel kap­
csolatosan a következőket jelentette ki: | 

Véleményem csak kevéssé vagy j 
egyáltalán nem változott meg az 1923 ] 
előtti politikát illetőleg, különösen a v i ! 
az Álba-féle kormányra vonatkozott, ! 
amely politika százszorosán jogosulttá 
tenné a lázadás, tiltakozás és ncpakara,.

nek rejtelmeihez is alkalmazkodni tu­
dott. A bankban csak véletlen utján 
jöttek rá.

8BHBH

I

Budapestre félru vizűm, fél­
áru vasutijegy október három 
és tizenegy között kizárólag a 
Dr. Mezei féle menetjegyiro­
dában Cluj, Piafa Unirii (Főtér) 

1. (Városháza) kapható.
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^^HOTEL^ENmALJÉPÜLET

PÁLYÁZAT
A carei-i orth. izr. elemi iskola részére 

kerestetik kifogástalan tanerő mielőbbi be­
lépésre. Előnyben részesütnek, akik már 
működtek nyilvános iskolánál. Ajánlatok, 
bizonyitványmásolatokkal felszerelve Spie­
gel Mór elnök címére küldendők. 2461-1

cipő modellek a legújabbak 
Kaphatók minden jobb üzletben
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Az antiszemita liga 1932-ben át akarja venni Románia kormányát

Cuzának már kész is van a kormánylistája,
arra az esetre, ha az antiszemita liga kormányra kerülne

(Bucurcsti—Bukarest) Szeptember 30
1 tt- A__  _r*

ÍOT

Az Uj Kelet tudósítójától) Cuza profes­
szor hivei változatlan hévvel folytatják 
propagandájukat az egész országban, de 
különösen a régi királyság, Bukovina és 
Beszarábia területein. A jasii konferencia 
határozata értelmében Cuza, Paulescu és 
Cätuneanu professzorok irányítják a pro­
pagandát, amelynek eélja, — mint az 
antiszemita liga hivatalos lapjából kitűnik 
— az, hogy Cuza professzor pártja szá­
mára a kormányutódlást biztosítsa.

Ha majd Cuza uralomra 
kerül

Cuza a jasii konferencia tárgyalásai so­
rán megállapította ugyanis, hogy csak az 
antiszemita liga mentheti meg az országot 
a mai kétségbeesett helyzetéből. A kor­
mány súlyos válsággal küzd, — mondotta 
'uza — az összes politikai pártok bukás 

. lőtt állnak, egyedül a liga az az egységes 
organizáció, amely nlkalmas arra, hogy a 
kormányzás gyeplőit a kezébe fogja. Cuza 
szerint ez csak úgy történhetik meg, ha 

nép fogja a hatalomra segíteni az anti­
szemita ligát, miután a professzor meg 
van győzővé arról, hogy senkisem fogja 
megkísérelni, azt hogy neki adja a hatal­
mat. Nem marad más hátra tehát, mint­
hogy a nép érvényesítse akaratát. Egy 
antiszemita kormánnyal szemben sem a 
külföld, sem a Népszövetség nem fognak 
szólni semmit, sőt ellenkezőleg, a romá­
niai antiszemita kormány hasonló kor­
mányalakításokra fogja ösztönözni a többi 
országokat is, mert antiszemita mozgalom 
mindenütt ven, még Szovjetoroszország- 
ban is.

Már készen is van a
kormánylista

Antiszemita kormány — mondotta Cu­
za meggyözödésteljesen a jasii konferen­
cián — nemcsak, hogy lehetséges, henem 
elkerülhetetlenül szükséges is. Cuza kor­
mánya diktatúrát fog intronálni, a kor­
mányfő abszolút uralma alatt. A parla­
mentet végkép megfogják szüntetni, a 
kormány pedig dekrétumokkal fog kor­
mányozni. Amennyiben a régenstanács 
hozzáfog járulni ahhoz, hogy Cuza pro­
fesszor vegye át a hatalmat, diktatúrát 
létesitson és megszüntesse az alkotmányt 
és a törvényhozó testületeket, úgy Cuza 
professzor a következőképen fogja kormá­
nyát megalakítani: Igazságügyminiszter 
Catuneanu professzor, egészségügyminisz- 
rer dr Paulescu, földmivelésügyiminiszter 
luniu Leera, közmunkaügyi miniszter 
Eremie Bej an jasii kávés, közlekedésügyi 
miniszter Miliai Manea. A tökbi minisz­
tériumokat Cuza nagylelkűen a ligán kí­
vülálló személyiségeknek fogja felajánlani, 
akik a tudós professzor szerint, máris be­
ígérték közreműködésüket arra az esetre, 
ha euzaista kormány jönne hatalomra. 
Hogy ki lesz a miniszterelnök, arról nem 
beszél Cuza, csak valami olyasmit mon­
dott, hogy afféle miniszterelnök, mint 
amüyen Bratianu vagy Maniu veit, még 
mindig fog akadni az antiszemita ligában.

Csak Jorgával kollaborál Cuza
Cnza professzor szavait a jelenlévők 

egyhangú és tomboló lelkesedése kevette- 
olyannyira, hogy a professzor máris kor,

Értesítés!
Megnyílt Bukarestiben a főváros 

központjában a

hotel 
VEN ÉTI A
Str. Pictor Grigorescu 12 sz.
A királyi palota mögött. — Bejárat a 

Calea Victoriein
100 modem berendezésű sz0°f)[a ’ 
központi fűtés, minden szobában 
hiedg- és melegvíz. Lift fürdő és
telefon áll a vendégekrendelkezésé-
re. Nagyon előnyös árak. Utazó 
a tarifából 25°/o rabatot élveznek. 

Tisztelettel: „ ,
„Venetia-szálloda“ vezetősége

Mironescu tulajdonos

manyelnöknek érezte magát és progra­
mot is adott. A belpolitikai program 
egyetlen pontban koncentrálódik: harc a 
zsidók ellen. Kategorikusan kijelentette 
Cuza, semmilyen párttal nem hajlandó 
fuzionálni, mert valamennyien el vannak 
zsidósodva. Hajlandó azonban úgyneve­
zett parallel-együttmüködésbe belemenni 
lorga professzor pártjával, esetleg a Vlad 
Tepes-ligával is. Ellenben élet-halál har­
cot hirdet a liberális párt ellen, amely­
nek elzsidósodása fantasztikus méreteket 
öltött.

Cuza professzor nemzetközi
reményei

Sokkal szenzáci ósabbak voltak azonban 
azok a kijelentések, amelyeket a külpoli­
tikára vonatkozólag tett Cuza profesz- 
szor, aki természetesen néhány erőteljes

ecsetvonással felvázolta külpolitikai ori­
entációit is párt híveinek. Szerinte Titu- gyuiou es senrsisem szén vem, a hl 
lescu speciális ellenségeskedés! politikát j kező kormányt 1932 január elsején 
folytat a magyarok ellen, amire a zsidók [ antiszemita liga fogja megalakítani“.

jelentek az antiszemita professzor vér 
mesre duzzadt reménységeit, mi sem jel­
lemzőbb, minthogy Cuza egyik legelke- 
seredettebb hive, Cutava Miltiades, a 
Konstancán megjelenő Strakicitorul cimü 
lapjában a következőket írja:

„Miután a lorga, Lupu és Áverésem 
vezetése alatt álló pártok meg fognak 
szűnni, a liberális pártot pedig mindenki 
gyűlöli és senkisem szenvedi, a kővet-

az

késztetik. A román diákság rosszul tette, 
hogy nem ment Budapestre a nemzet­
közi diákkongresszusra. •— Engem na­
gyon barátságosan fogadtak Budapesten 
— mondotta Cuza professzor, aki szerint 
a román diákoknak Budapesttől való tá­
volmaradása zsidó intrikáknak tulajdonít­
ható. A hibát azonban majd ki fogja re- 
parálni az antiszemita diákok nemzetközi 
föderációjának megalakulása, amelyben 
magyarok, bolgárok, németek, osztrákok 
és lengyelek fognak részt venni.

Már 1932-ben ?
Hogy milyen komolyan vették a meg-

Ezek volnának nagy vonásokban az 
antiszemita liga elnökének küT és bel­
politikai hitvallásai, amelyek már az első 
pillantásra alkalmasak arra, hogy humo­
ros naivitásukkal felüditsék az országnak 
csakugyan sok gonddal, bajjal küzdő 
polgárait. Mindenesetre érdekes tünet, 
hogy ebben a súlyos helyzetben vannak 
még emberek, akiknek idejük és kedvük 
van az ilyen tréfás és szórakoztató meg­
mozdulásokban való részvételre és akik 
adott pillanatban még komolyan is tud­
ják venni az élemedett korú jasi-i pro­
fesszor vicces fantazmagóriáit.

A liberális párt újra
kardot az

körülhordja a véres 
országban

Nem kívánják a kormány eltávozását, hadd járja le egészen magát. Holnap lesz a párt végrehajtó bizottságának
ülése a „döntő“ kongresszus novemberben vagy tavasszal lesz

Bucuresti-Bukarest, szept. 30. A
be ralis párt holiiap, szerdán tartj 
zetőségi ülését, amelyen a párt összes _
vidéki szervezeteinek elnökei is meg- sanak helyi kongresszusokat, 
jelennek. Ez alkalommal Bratianu Yin- ’ Határozni Tognak a pártkongresszus

időpontjáról is, amelyet

ve-

tila expozét fog tartani a belpolitikai 
helyzetről, éles támadásban részesí­
tem! i a kormányt, de annak eltávolí­
tását nem fogja követelni, hadd járja 
magát teljesen. Az ülés alkalmával az 
egyes vidéki szervezetek vezetői beszá­
molnak majd a kerületeik hangulatáról

és a pártszervezet stádiumáról. A párt 
kötelezni fogja a vidéki szervezeteket, 
hogy. mindenütt november 15-ig tan­

vagy novem­
berben vagy tavasszal tartanak meg. 
Ennek azonban ha novemberben lesz, 
nem fognak kormány buktató jelleget 
adni, mert amúgy sincsen erre most 
kilátásuk, s inkább propaganda szem­
pontból tartják csak majd meg a kon­

gresszust.
A liberális kongresszussal kapcsolat­

ban Bratianu Vintila barátai előtt ki­
jelentette, hogy most már nem lehet: 
többé koncentrációs kormányról, ő 
nem tárgyal többé Maniuval és a nem­
zeti parasztpárt után csakis a liberális 
párt következhet.

Averescu lapja, az Indreptarea vi­
szont ép néhány nappal közölte, hogy 
Averescuék semmiféle koncentrációba 
nem lesznek hajlandók belemenni.

Ma létrejön a végleges megegyezés 
Henderson és Dovgalevszky között

London, szeptember 30. Henderson és 
Dovgaleski holnap délután folytatják meg­
beszéléseiket. Politikai körökben remélik, 
hogy a két államférfi ebben az időpont­
ban be is fejezi a tárgyalásokat. A nagy­
követek személye még nincsen megál­

lapítva.
London, szeptember 30. A „Daily He­

rald“ munkatársának cikke szerint Hen­
derson és Dovgalevski elvi megegyezésein 
ma végzik el az utolsó simításokat. Hol­
nap a két államférfi tovább tárgyal és

ekkor létre jön a végleges megegyezés, 
melyet Henderson a parlament elé fog 
terjeszteni és a törvényhozási jóváhagyás 
után a két ország felveszi a megszakadt 
diplomáciai összeköttetést.

Tivadar dr. interveniál a# 
segély igazságos felosstásaérdekében

A hónapok óta útra kész 150 chaluc az utolsó órában kapta meg útlevelét. 
E héten kifizetésre kerül a zsidó hitközségek tízmilliós államsegélye

palesztinai vizűm birtokában, néhány 
napon belül útnak is indulnak.

Eljárt Fischer Tivadar dr. a hu­
szonötmilliós iskolasegély ügyében is. 
Ismeretes, hogy a magyar és német 
képviselők az államsegély felosztását 
a meglévő iskolák száma szerint kíván­
ták. Ezzel szemben Fischer Tivadar 
dr., aki a gyengélkedő miniszterelnököt 
nem kereshette fel személyesen, hoz­
záintézett levélben a Zsidó Parlamenti 
Klub ama véleményének adott kifeje­
zést, hogy az államsegély felosztása 
arányszámának megállapításánál az 
objektiv igazságnak megfelelően nem­
csak a meglévő iskolák számát, ha­
nem az illető kisebbség, a tanszemély­
zet, valamint a tanulók számát is fi­
gyelembe kell venni. Ezenkívül figye­
lembe kell venni a felosztási kulcsnál 
azt is, hogy az illető kisebbség milyen 
mértékben járul hozzá az állami terhek- 
hez,- annál is inkább, hiszen a szub­
vencióval az állam voltaké- 
pen egy bizonyos hányadát ad­
ja vissza az illető kisebbségek 
nek iskola fentartási célokra. 
Az állam az összes adóbevételeiből, 
amelyben a kisebbségek adói is befog- 
laltaknak, tartja fenn azokat az állami 
iskolákat, amelyek nagyrésze a kisebb­
ségek előtt zárva vannak. Amikor a 
kisebbségek államsegélyt kérnek, nem 
könyöradományt, hanem a nekik jo-

Cluj-Kolozsvár, szept. 30. (Az Uj
Kelet tudósítójától). Dr. Fischer Ti­
vadar országgyűlési képviselő, aki az 
elmúlt héten Bukarestben a zsidó ki­
sebbségi életet érintő néhány függő 
kérdésben interveniált, tegnap hazaér­
kezett Kolozsvárra. Bukarestben I i- 
scher Tivadar dr. mindenekelőtt száz­
ötven kivándorlásra kész chaluc óta 
függőben lévő útlevél ügyét intézte el 
eredményesen. Emlékezetes, hogy a 
szóbanforgó chaluc ok nem tudtak út­
levélhez hozzájutni, mert a hadügymi­
nisztérium —- sorköteles if jakról leven 
szó — nem adta hozzájárulását a ki­
vándorlás! útlevelek kiállításához. F i- 
scher Tivadar dr. és Mayer Ebner 
már hónapokkal ezelőtt interveniáltak 
Maniunál ebben az irányban, aki an­
nakidején megígérte közbenjárását. 
Minthogy a chalucok a vízumot csak 
szeptember 29-ig kaphatták meg, 1 1 
scher József és Mayer Ebner au­
gusztusban újra felkeresték Maniut, aki 
megígérte, hogy a chalucok kivándor­
lási útlevél helyett tanulmányi útleve­
let forrnak kapni, amire a törvény jo­
got ad. Ezeket az útleveleket sem si­
került megszerezni, mig most Fi­
scher Tivadar dr. valóban a tizenket­
tedik órában a miniszterelnökségnél, a 
a vezérkarnál, valamim a mv 
minisztériumnál az előző ir retek alap­
ján, az utolsó napon megszerezte a

gosan járó adóhányad visszatérítését 
várják a kormánytól és igy nagyon 
természetes, hogy e hányad megálla­
pításánál az egyes kisebbségek adó­
zása döntő fontossággal kell bírjon.

Itt említjük meg, hogy a zsidó hit­
községeknek járó tízmilliós kultuszse­
gély kiosztását még ezen a héten meg­
kezdik. Az egyes országrészek közül 
Besszarábia 3 milliót, Erdély orthodox 
hitközségei 2,700.000 lejt, a neolog hit­
községek 800.000, Bukovina 1,200.000 
lejt kapnak, a többi a regáti hitközsé­
geknek jut. Az összegeket közvetlenül 
fogják az egyes hitközségeknek kiu­
talni.

i Hitves gyilkos Sággal gyanúsítanak 
egy craioraí kereskedőt

Bucuresti-Bukarest, szept. 30. Craiován 
titokzatos baleset történt. Az elmúlt na­
pokban meghalt egy Cioclatau nevű ke­
reskedő felesége. A haláleset a szomszé­
doknak nagyon gyanús volt, mire a ható­
ságoknál feljelentést tett. A megindított 
nyomozás alapján a rendőrség letartóz­
tatta a kereskedőt, akit felesége meggyil­
kolásával gyanúsítanak.

Nagyon fontos!
HOTEL CARP ATI

Bucure$li, Piafa Amzel
Renoválva, minden komforttal, központi fű­
téssel felszerelve. Szótól- jutányos áron 
kaphatók. Villamos megálló bármely irány­
ból megközelíthető. Utazók kedvezményben 

rőszesülnek.
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December végére halasztották el az erdély- 
részi jubiláns cionista konferenciát

Lezajlott a Zsidó Nemzeti Szövetség nagyintézőbizottsági ülése. A konferenciáig végre kell hajtani 
az összes helyicsoportok reorganizációját. Október második felében indul meg az uj Keren

Hajeszod kampány
Cluj-Kolozsvár, szept. 30. (Az Új Kelet 

tudósítójától.) A vidéks tagok szokatla­
nul erős részvétele mellett vasárnap folyt 
le Kolozsváron, az Erdélyi Zsidó Nem­
zeti Szövetség N agyintézöbizottságának 
ülése. Az nlnöki tisztet dr. Deutsch Mór 
Lugos, a Szövetség társaselnöke töltötte 
be, aki megnyitóbeszédében annak a re­
ményének adott kifejezést, hogy ezzel a 
gyűléssel, amely iránt olyan szép érdek­
lődés nyilatkozott meg,

uj éra kezdődik az erdélyi zsidó 
nemzeti mozgalomban.

Felhívás az erdélyi 
zsidósághoz

Dr. Fischer József parlamenti képvi­
selő, a Szöveiség elnöke nagyhatású be­
szédben emlékezett meg a Palesztinában 
lezajlott eseményekről, amelyek Erdély 
és Bánát zsidóságában is imponáló egy­
séggel váltották ki az erélyes tiltakozás 
szavát és azt az elhatározást, hogy az or- i 
szágépitö munkát a jövőben még sokkal j 
fokozottabban fogja végezni. Utal a kü- í 
szöbönálló uj Keren Hajesszod- és Keren j 
Kajemet-kampányra, amelyben egyetlen | 
zsidónak sem szabad elfelejtkeznie arról, i 
hogy

minden megváltott darab föld­
del, minden újonnan letelepített 
chaluccal megerősítjük az erec 
jiszráéli jisuvot, annak biztonsá­

gát és kitartását,
mert maga mögött érzi az egész világ 
zsidóságát. A szavak ideje elmúlt és most 
már mindenkinek a tettek és áldozatok 
mezejére kell lépnie, ha méltóak akarunk 
lenni a történelmi időkhöz. Javasolja, 
hogy a Nagyintézőbizottság felhívással 
forduljon az erdélyi zsidósághoz és hívja 
fel arra, hogy7 újjáépítéssel hozza helyre 
az arab rombolásokat és a felbujtott be­
duin bandák támadását fokozott Palesz- 
tinamunkával verjük vissza.

A revizionisták álláspontja
A javaslat feletti vitában dr. Halmos 

Brúnó petrozsényi helyi csoportelnök, 
Feuerstein Kálmán, Dés és dr. Knöpfler 
Bernit, Kolozsvár, annak szükségességét 
hangoztatják, hogy

a cionistapolitikának gyökeresen 
meg kell változnia, ha komoly 
eredményeket akarunk Paleszti­

nában elérni.
Az eddigi politikai rendszer és a munka 

eddigi tempója nem nyújt garanciát arra, 
hogy a palesztinai események nem fog­
nak megismétlődni. A cionistaszervezet 
hivatalos köreinek le kell vonniok a tör­
ténetek konzekvenciáit és át kell adniok 
a helyüket azoknak, akiket az események 
igazoltak. A revizionista párt feltétlenül 
szükségesnek tartja és követeli egy rend­
kívüli cionista világkongresszus összehí­
vását, amely a további teendőkről hatá­
rozzon. Dr. Halmos ilyenértelmü határo­
zatig javaslatot terjeszt elő, amely azt kí­
vánja, hogy a NIB ebben az értelemben 
döntsön és erről a londoni Exekutivét is 
értesítse.

A politikai eredmények feltételei
Dr, Engelbcrg Dezső (Marosvásárhely) 

elfogadja az elnöki javaslatott. Vermes 
(Temesvár) a revizionista felszólalók egyes 
kitételeivel polemizál és megállapítja, 
hogy inkább arra kell törekedni, hogy a 
galut tegye meg a kötelességét és ezzel 
adjon megfelelő súlyt dr. Chaim Weiz- 
mannak, aki a leghelyebben járt el az 
angol kormánynál.

Engel Jeremiás (gyergyótzentmiklós) is 
az eredeti javaslat mellett szólalt fel, mig 
dr. Kohn Hillel (Kolozsvár) elvi megjegy­
zéseket fűz a revizionista állásponthoz.

Bízik abban, hogy az angol munkáskor­
mány végre megfelelő Palesztinapolitikát 
fog inaugurálni.

Dr Marton Ernő szerint
a cionista vezetőség eddig csak 
erkölcsi erőre tudott támaszkodni 
munkájában, amelynek azonban 
fokozott földvásárlással és! miinél 
több bevándorló letelepítésével 
kell alátámasztani, hogy London- 
ben eredményeket érhessünk el.
Dr. Deutsch Mór megállapítja, hogy 

nincs olyan cionista, aki ne szimpatizálna 
Jabotiuszkyvel, és a revizionistákkal, akik­
től csak taktikai szempontok választják 
el többi pártokat. Azt a tempót amelyet 
a revizionisták diktálnak, tükrösnek ta­
lálja, mint ahogy kivásatos. Dr. H&lberg 
Gyula (Beszterce) németnyelvű felszóla­
lásban azt hangoztatja, hogy meg kell 
várni a Macdonald kormány intézkedéseit 
és ha a hozzáfűzek remények nem válná­
nak be, csak akkor kell más módszerhez 
folyamodni a cionista politikában. Koszin 
Mór (Kolozsvár) szerint

előbb belső proklémáinkat kell 
megoldani, hogy komolyan bekap­
csolódhassunk a cionista világ- 

politikába.
Hirsch Simon és dr Halmos hozzászó­

lása után dr. Fischer József válaszól az 
elhangzottakra, majd szavazással a nagyin­
téző bizottság nagy többséggel elfogadja 
az elnöki javaslatot.

A szervezeti vita
A kulturügyek előkészítésére az ülés 

öttagú bizottságot küld ki, amelynek 
tagjai dr. Halmos Bruno, dr. Halberg 
Gyula, Hirsch Simon, dr. Kohn Hillel és
Reiter Ernő referense pedig dr. Fenichel
József

Ezután a szervezeti jelentés feletti vita 
következik, amelyet Giszkalai János ve­
zet be. Felvilágosítást kér több olyan 
kérdésről, amely nem szerepel a jelentés­
ben, majd élesen támadja a vezetőséget. 
A vitában részt vettek még Reiter Ernő 
(Temesvár), dr. Knöpiler Bernát, aki a 
szatmári helyicsoport Írásbeli megjegyzé­
seit olvasta fel, Fixel Vilmos (Szászrégen), 
dr. Szegő Ernő (Déva), és Riesel Jakab 
akik küzött erős polémia fejlődött ki az 
ifjúság cionista tevékenységének kérdésé­
ben.

Dr. Fischer József expózéja
A délutáni ülést dr. Fischer József nyi­
totta meg. Vermes Ernő reflektál Gisz- 
kalaynak a kongresszusi választásokra vo­
natkozó megállapításaira és ugyanehhez 
a kérdéshez szól hozzá dr. Szőnyi Géza 
(Kolozsvár), dr. Engelberg Dezső és 
Feuerstein Kálmán is. Nozzin mérnök sze­
rint a szervezeti jelentés nemcsak a Szö­
vetség vezetőségének, hanem minden egyes 
erdélyi cionistának a mérlege.

Rekriminálás helyett sokkal fon­
tosabb a jövőbeli munkát és ese­
ményeket biztosítani a Szövetség

anyagi bázisának megteremté­
sével.

Dr. Fischer József hosszú expozéban adta 
meg a Kisintézőbizottságnak válaszát az 
elhangzott kritikára. A jelentés nem szá­
mol be nagy eredményekről, hanem őszinte 
és becsületes nyíltsággal szakit az eddigi 
szokássa], amikor nem számoltunk eléggé 
a realitásokkal.

A szervezet ma sokkal erősebb, 
semhogy a tényleges állapotok 
elkendőzéséhez kellene folya­

modni.
Szemébe kell nézni a valóságnak, amely 
nem is olyan sötét, amilyennek festik. A 
tények azt bizonyítják, hogy [Erdélyből 
ma többezer font megy ki állandóan Pa­
lesztinába, ami az első években nem volt 
igy, szép ifjúsági és nömozgalom van az 
országban, a Keren Haijeszod-akció eléggé 
kielégítő eredményeket mutat fel, a Ke­
ren Kajemet-munka is meg fog indulni. 
Ezek

az eredmények nem azt jelentik, 
hogy meg lehetünk elégedve a 
munkánkkal, csak erőt meríthe­
tünk belőlük még nagyobb telje­

sítményekhez.
Az egyes kérdések felsorolásánál dr. 

Fischer József közli, hogy a Phönix- 
kölcsön még nincs prefektuálva és a vég­
leges döntést a konferencia fogja meg­
hozni ebben a kérdésben. Az iskolaügyek 
terén a Zsidó Parlamenti Klub több kö­
vetelést támasztott, amelyek közül a kor­
mány egyelőre csak a csernovitzi héber 
gimnáziám és egy héber tanítóképző fel­
állítását honorálja.

A helyicsoportok reorganizációjá­
nak a konferencia előtt kell meg­
történnie, amiben a Központ is 

részt fog venni.
Ezzel kapcsolatban feltétlenül szükséges 
a helyicsoportokat kulturtartalommal te­
líteni. Ezt a célt szolgálná a javasolt ki­
adótársulat megalapítása.

Keren Hajjeszód és Keren 
Kajemet

A szervezeti jelentés elfogadása után 
dr. Szőnyi Géza német nyelven tartotta 
meg jelentését a Keren Hajjeszód tevé­
kenységéről, egyben

felhívta a Nagyintézőbizottság 
figyelmét az uj Keren Hajjeszod- 
akcióra, amely október közepén 

fogja kezdetét venni.
Dr. Otto Abeles (Wien) tartott ezután 

érdekes beszámolót a paleaztinai helyzet­
ről, amely a Keren Hajjeszód-alapért 
való sokszorozott tevékenységet és áldo­
zatkészséget követel. Péterfi Endre Ke­
ren Kajemet-jelentése után a tanácskozá­
sokat délután fél hatkor az elnök fel­
függeszti, mert közben a Zsidó Válasz­
tási Blokk tart ülést a községi választá­
sok ügyében.

A kulturjavaslat vitája
Este nyolc órakor a NIB megkezdte a 

kulturjavaslat vitáját. Reiter Ernő beter­

jeszti az ötös bizottság jelentését, amely 
megállapítja, hogy az Uj Kelet és a 
Szövetség közötti jogviszony ügyében 
nem tudott döntésre jutni, mert a kér­
dés hosszabb tanulmányozást igényel 
Fehérvári László (Petrogsény), dr. Fried 
Ábrahám (Máramarossziget), Klein Eli- 
jahu, Vermes Ernő, Giszakaly János, dr. 
Halmos Brúnó, Hirsch Simon, dr. Deutsch 
Mór, majd Fischer József hozzászólása 
után

a Nagyintézőbizottság teljhata­
lommal ruházza fel az ötösbi- 
zottságot, hogy a Kisintézőbizott- 
sággal együtt meghozza a vég­

leges döntést.
Az országrészi konferencia

Az országrészi konferencia kérdésében 
a Nagyintézőbizottság elhatározza, hogy 
a helyicsopcrtok reorganizációjára való 
tekintettel a konferenciát karácsonykor 
fogják Kolozsváron megtartani, amikor 
az erdélgi Agency- konferencia is összeül 
A konferenciai választások idejét a Kis- 
intézőbizottság fogja kitűzni, úgy, hogy 
azokat, valamelyik hét bármely napján 
lehetséges lesz lefolytatni.

A N agy intéző bi zottság tanácskozásai 
emelkedett hangulatban este 10 órakor 
értek véget.

Izland szigetéről dermesztő 
fagyhullám közeledik Európa felé

London, szeptember KO. Reykjavik! je­
lentés szerint Izland szigetet az erősen 
megindult havazás következtében magas 
hótakaró borítja. A meteorologiai intézet 
közli, hogy7 az izlandi havazás már a ma 
napon éreztetni fogja hatását Anglia idő­
járásában és hőmérsékletében. Reykjavik- 
ból újabban jelentik, hogy a hóviharok 
Izland szigetén erösbödnek. A fővárosba 
számos ember és állat megfagyásáról ér­
keztek hírek. A fagy hullám déli és dél­
keleti irányban terjeszkedik Európa felé.

Halálra ítéltek egy tizen­
hét éves rablógyilkost

Rövid néhány hét óta a második ha-\ 
lálos ítélet fiataj fiuk ellen Francia- 

or szágban
Paris, szept. 30. Az Uj Kelet tudó­

sitójától). Egész Franciaország egy7 ha­
lálos törvényszéki Ítélet hatása alatt 
áll. az arrasi törvényszék tegnap halál­
ra ítélte Jean Fourier tizenhat éves 
fiút. aki azzal a váddal állott bírái előtt, 
hogy egy hatvanöt éves asszonyt, aki 
lakásába fogadta, kosztot adott neki és 
mindenképen jótevője volt, legyilkolt és 
kirabolt. A gyilkosságot a fiú a legbor­
zalmasabb módon hajtotta végre. Az 
asszony, amikor rátaláltak, hatvanöt 
sebből vérzett.

Amikor a vádlottat az elnök megkér­
dezte, hogy mire kellett a pénz, a fia­
tal suhanc elmondotta, hogy kávéház­
ba akart járni, és úgy szeretett volna vi­
selkedni. mint a felnőttek.

Az elnök erre figyelmeztette a fiút, 
hogy gyermekkorát egy- papi nevelő- 
intézetben töltötte és teljesen érthetet­
len. hogy kávéházi életben találjon 
örömét.

A fiú meglepően érett felfogással vá­
laszolt erre a kérdésre is és azt mon­
dotta, hogy a könnyelmű életre való 
hajlama megvolt már gyermekkorában 
is és amikor a papok tanintézetében 
lakott, gyakran a szolga fiának a ru­
háját magára öltötte és igy lopódzott 
ki a városba, ahol csavargóit és nézte 
a kávéházak vidám életét.

A fiú kegyelemért könyörgött. A 
védője is azzal érvelt, hogy az ilyen fia­
tal életen kell, hogy megkönyörüljön 
a bíróság, hiszen semmi felelősségér­
zet nem fejlődhetett még ki benne.

A bíróság azonban nem gyakorolt 
irgalmat és egyhangúlag halálra ítélte. 
Érdekes, hogy néhány hét óta ez már a 
második eset, hogy francia területen 
fiatal embert halálra ítélt a bíróság.

,Difiin min* xrfn WB Machsorgarni.urák

. . mnc jtttitö .önre
szerű es díszes kiadásban mindenféle fordításban. Mirjamok és mennyasszonyi ajándé­
koknak alkalmas bőrkötéses imakönyvek elegáns és Ízléses kivitelben. A legfinomabb se­
lyem és gyapjú talesim minden nagyságban, arany vagy ezüst bortnival felszerelve, úgy­
szintén plüss telisz és tefilin tartók, fehér selyem vagy batiszt jomkippuri sapkák, valamint 
az összes rituális es ünnepi cikkek rendkívüli olcsó kiárusítása okt. 1-én megkezdődik a

SAFRUTH
zsldókönyvkereskedésben Cluf, I». M. Vlleazul 39.

Mindenki siessen tehát szükségleteit idejekorán beszerezni, a fennti szolidságáról hires 
es olcsóságáról közismert cégnél. Ugyanott iskolafüzetek rajz- és Írószerek irodacikkek 
es nyomtatványok, valamint román, magyarszótár és jiddis gramafonlemezek óriási váiasz- 

tékban. Palesztina és görög engross és detail eladás.

Ha jó, elegáns és tartós cipőt akar, eszközöljön próbavásárlást a most megnyílt

TRIUMPH cipőáruházban Clllj, Piflfa UlM Z8. SZÉNI alatt.

Csak a mezögai 
vásárolhatna

Bukarest szeptem 
lésügyi minisztériun 
érkeaik gabonákén 
bankoktól, amelyek 
a minisztériumnak, 
egy kommünikét t 
kijelenti, hogy a fc 
terium nem vásárol 
got a mezőgazdasági 
% minisztérium 30 
e célra a kamarák re 
gondoskodni fognak 
fedezéséről.

Szilágymeg
vatták a Ve 

zeti
(Carei-Marc—Nag 

(Az Uj Kelet tudós] 
előtt impozáns küis 
végbe Nagy károly ti
gyei járás Voinic-si 
tás a. A nemzeti pax| 
folytatja az egész 
olasz fascio és a xn| 
mintára a 18—30
akik katonai disciu 
vetve és esküvel fo 
zeti parasztpártot 
mindig, minden kd 
lehető eszközzel mefl 
megyében különösa 
munkát folytatott rj 
viselő, a szilágymeg] 
parancsnoka és a mi 
eddig több mint ha 
húszezer ugynevezet 
nemzeti parasztpáni 
alatt.

A három járás 
zászlószentelése Nagy 
impozáns ünnepi kiu 
végbe, amelyeken V 
Sever is megjelentek] 
gos- és kétezer lövi 
már a kora reggeli ói 
akik a Károlyi-kasté] 
téren helyezkedtek e 
kezett meg a bukare 
minisztereket hozta.

Eredetileg Maniu 
jelentette az ünnepsi 
lét azonban hülése i 
lemondani a hosszú 
Az állomáson a mini 
megjelentek Juga, 
szatmármegyt-i pref< 
felvidéki megyék öss 
igen sok intellektus 
téreu dr. Orosz Sevei 
jelentést a miniszteri 
szervezetek iélekszác 
Coroian képviselő a 
parancsnoka üdvözöl 
gyalogos és lovas vo 
virágzott kocsiban v 
A Károlyi-téren min 
közönség jelenlétébe: 
eskütétele és a szén
Iájának felszentelése, 
nonok celebrált fény 
dr. Tile a, dr. Vales
képviselők tartottak 
Voicu Nitescu erdér 
hangsúlyozva, hogy 
az alkotmány kere 
működni és nem I 
hogy az államhatal 
donitsák maguknak, 
be az ünnepségeke 
képviselő a szilágynj 
rancsnokát nagy ünd

Álarcos raólógai 
nappal Pli

Bucure$ti-Bukare\
ban egy álarcos enj 
megtámadott egy 
volvert szegzett ej 
10.000 lejt tártálm| 
tűnt. Később egy 
zz álarcos rabló, a 
neonban sikerült élj 
abk tartják, hogy­
ne működik az áll 
sértői fél. A rengő:] 
nyomoz.

Hirdessen a\
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jelentését, amely 
Uj Kelet és a 

bvisaony ügyében 
lutm, mert a kér- 
|myoz4őt igényel 
top$*ny), ár. Fried 
figet), Kh*in $3i- 
iszakaTy János, dr. 
Bimon, dr. Deutsch 
lózsef hozzászólása

[tsag teljhata- 
Ifel az ötösbi- 
kislntézőbizoít- 
ghozza a vég- 
ítést.
fészi konferencia
prencia kérdésében 
elhatározza, hogy 

banizációjára való 
|ciát karácsonykor 
"gtartani, amikor 

lerencia is összeül, 
(isok idejét a Kis- 
itüzni, úgy, hogy 

bármely napján 
jni.
(ság tanácskozásai 

este 10 órakor

Kedd, 1929 október i
UJKELET

fi dermesztő 
pik Európa felé
í0. Reykjaviki je- 

Izigetet az erősen 
retkeztében magas 
[tcorologiai intézet 
havazás már a ma 
hatását Anglia idő­
kében. Beykjavik- 
togy a hóviharok 
pnek. A fővárosba 
megfagyásáról ér- 

lullám déli és dél* 
kt dik Európa felé.

K egy tí*en- 
piógyílkost
la a második ha-1 
le ellen Franciá­
iban

z Uj Kelet tudó- 
áaor.-zág egy ha­

llét hat.isa alatt 
Izek tegnap hal ál- 

e r tizenhat éves 
|1 állott birái előtt, 
vés asszonyt, aki 
ttot adott neki és 
volt. legyilkolt és 
ot a fiú a legbor- 
Itotta végre. Az 
fúltak, hatvanöt

tíz elnök megkér- 
kt a pénz, a fia- 
I. hogy kávébaz- 
jzeretett volna vi­
linek.
Ji meztette a fiút, 
így papi nevelő- 
fel je sen értbe tét­
elétben találjon

tt felfogással vá- 
■ is és azt mon- 
:Imü életre való 
g y e rmekkorá ban 
v tanintézetében 
ga fiának a rú­
zs igy lopódzott 
vargott és nézte 
tét.
könyörgött. A 

;og> az ilyen fű­
ti iegbony örüljön 
mi íelelösségér- 
ég ki benne.
nem gyakorolt 

ig halálra Ítélte, 
hét óta ez már a 
rancia területen 
ítélt a bíróság.

Csak a mezőgazdasági Kamarák 
vásárolhatnak vetőmagvat

Bukarest szeptember 30. A földmive- 
lésügyi minisztériumhoz igen sok ajánlat 
érks&ik gabonakereskedőktől, cégektől, 
bankoktól, amelyek vetőmagot ajánlanak 
a minisztériumnak. A minisztérium most 
ejy kommünikét tett közzé, amelyben 
kijelenti, hogy a földmivelésügyi minisz­
térium nem vásárol semmit és a vetőma­
got a mezőgazdasági kamarák szerzik bet 
X minisztérium 30 millió leit bocsátót, 
e célra a kamarák rendelkezésése, amelyek 
gondoskodni fognak a vetőmagszükséglet 
fedezéséről.

Szilágymegyében fela­
vatták a VoiniK-szerve= 

zeteket
(Carei-Mare—Nagykároly, szept. 30- 

(Az Uj Kelet tudósítójától) Vasárnap dél­
előtt impozáns külsőségek között ment 
végbe Nagykárolyban három szilágyme­
gyei járás Yoinic-szervezeteinek felava­
tása. A nemzeti parasztpárt teljes erűvel 
folytatja az egész ország területén az 
olasz fascio és a magyarországi levente- 
mintára a 18—30 éves ifjak szervezését, 
akik katonai discipiinának vannak alá­
vetve és esküvel fogadják, hogy a nem­
zeti paraszt pártot és a mai kormányt 
mindig, minden körülmények között a 
lehet.- eszközzel megvédelmezik. Szilágy- 
megyében különösen erőteljes szervező 
munkát folytatott dr. Coroian Gyula kép­
viselő, a szilágymegyei Voinic-szervezetek 
parancsnoka és a munka eredményeképen 
eddig több mint harmincezer voinic és 
húszezer úgynevezett agrár-gárdista áll a 
nemzeti parasztpárt fascióinak zászlaja 
alatt.

A három járás Voinic-szervezeteinek 
zászlószentelése Nagykárolyban különösen 
impozáns ünnepi külsőségek között ment 
végbe, amelyeken Yoicu Ni(escu és Dán 
Sever is megjelentek. Háromezer gyalo­
gos- és kétezer lovas-voinic vonult be 
már a kora reggeli órákban Nagykárolyba, 
akik a Károlyi-kastély melletti hatalmas 
téren helyezkedtek el. Féltizenegykor ér­
kezett meg a bukaresti gyors, amely a 
minisztereket hozta.

Eredetileg Maniu miniszterelnök is be­
jelentette az ünnepségeken való részvéte­
lét azonban hülése miatt kénytelen volt 
lemondani a hosszú és fárasztó utazásról. 
Az állomáson a miniszterek fogadtatására 
megjelentek Joga, mármarosi és Dobosi 
szatmármegyei prefektusok, valamint a 
felvidéki megyék összes parlamenterei és 
igen sok intellcktuel. Az állomás előtti 
téreu dr. Orosz Sever légióparancsnok tett 
jelentést a minisztereknek a felavatandó 
szervezetek lélekszámúról, majd dr. Iuliu 
Coroina képviselő a szilágymegyei légió 
parancsnoka üdvözölte a vendégeket, akik 
gyalogos és lovas voinicoktol kisérve, fel- 
virágzott kocsiban vonultak be a városba. 
A Károlyi-téren mintegy tizenötezer főnyi 
közönség jelenlétében folyt le a voinicok 
eskütétele és a szervezetek százhúsz zász­
lajának felszentelése, amelyet Mure$an ka­
nonok celebrált fényes segédlettel. Ezután 
dr. Tile a, dr. V&leanu és Victor Cadere 
képviselők tartottak beszédeket, amelyekre 
Yoicu Nitescu erdélyi miniszter válaszolt, 
hangsúlyozva, hogy a voinic-szervezetek 
az alkotmány kereteiben belül akarnak 
működni és nem áll szándékukban az, 
hogy az államhatalom atribucioit tulaj­
donítsák maguknak. Este bankett zárta 
be az ünnepségeket, amelyen Coroian n 
képviselő a szilágymegyei voinic légió pa­
rancsnokát nagy ünnoplósben részesítette^..

Álarcos rahlógarázdálkodás fényes 
nappal Ploe§ti «teáin

Bueure^ti-Bukarest, szept. BÚ, Ploe§ti 
ban egy álarcos ember egyik utcasarkon 
megtámadott egy uriasszonyt, akire re­
volvert szegzett és kezéből kiragad a 
10.000 lejt tartalmazó tárcáját, majd el­
tűnt. Később egy másik helyen tűnt fel 
zz álarcos rabló, a megtámadott hölgyne" 
neonban sikerült elmenekülnie. ^ aloszmu- 
abk tartják, hogy egy ismert ploe^tn em- 
are működik az álarc alatt, aki íelisme- 
sértól fél. A rengőrség nagy apparatussa 
nyomoz.

Hirdessen az Uj Kdeiben

Nyolcvan liter ingyen benzint utalt 
ki a csernovitzi subprefektns a ve­
rekedő cuzista diákok autójának
Hatezer lejt Követeltek a verekedő diákok a dor- 
navatrai polgármestertől, aki a fenyegetések el­

lenére sem teljesítette kérésükét
Bucuresti-B akar est, szeptember 30. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) A putnai diák­
kongresszust követő antiszemita excesszu- 
sok hullámai még mindig nem ültek el. 
A ^ kongresszuson résztvevő diákok az 
„Universal“ című lapban kommünikét 
tesznek közzé, amelyben egyszerűen le­
tagadják a vonaton történt zsidóverfse- 
ket, a dornestii és radautzi zsidó ke­
reskedők kirakatainak betörését. Sőt mi 
több, a diákok tiltakoznak a bukaresti 
lapok ellen, amelyek a történteket megírni 
merészelték és többek között a követke­
zőket mondják: ?

- Azokkal a tendenciózus hírekkel szem­
ben, amelyeket a „Dimineafa“, „Ade- 
veruU és a ja§ii -,Lumeau próbálnak ter­
jeszteni hasábjaikon a putnai kongresz- 
szussal kapcsolatosan, a tutovai Vlahuta 
keresztény diákegyesület energikusan meg- 
bélyegzi ezen lapok magatartását. Az 
egyesület felhívja a román sajtó igazi kép­
viselőit, hogy interveniáljanak a rágalom 
eme vállalkozóinak elintézése irányában 
és kéri a Stefan Cel Mare egyesület ve­
zetőit, hogy sürgősen tegyék meg az ese­
mények által diktált intézkedéseket.“

Ez a komuniké alapjában véve nem 
sokban különbözik Macelaru rendörfelü- 
gyelö nagy derültséget keltett jelentését ől, 
amely ugyancsak nem tudta megállapítani, 
hogy mi késztette a zsidó utasokat a vo­
natokról véres fejjel való leszállásra és a 
konklúziójában egyezik a kolozsvári Che- 
mare hangjával is, amely még mindig 
nem talált egyetlen szót sem az igaz ve­
rekedők megbélyegzésére, de azt követeli 
kitartóan, hogyha a putnaihoz hasonló 
mindennapi események történnek, úgy a

sajtó ne túlozza el ezeknek jelentőségét! 
Ezzel egyidejűleg azonban a bukovina. 
lapok újabb részleteket közölnek ezekről 
a „Chemarea“ által mindennapinak ke­
resztelt eseményekről. A „Csernovitzer 
Morgenblatt“ cámpulungi tudósítás alap­
ján elmondja, hogy Nichitovics subprefek- 
tus előtt megjelent az egyik cuzista, aki 
belügyminisztérium titkárának adta ki 
magát s nyolcvan liter benzint kért a 
prefekturától a cuzista-diákok két autója 
számára, amit meg is kapott. (Bizonyára 
George Tazlauanuról, Vajda belügymi­
niszter egyik kabinetfőnökéről van szó, 
akinek nem ez volt az első antiszemita 
kirándulása). Cámpulungról vonattal utaz­
tak vissza a diákok, akik Dorna és Dar- 
manesfci között végig igazoltatták a vonal 
utasait annak megállapítására, hogy zsi­
dók-e vagy sem. Azokat, akik nem tud­
ták bebizonyítani, hogy nem zsidók, le­
köpték, megpofozták, szakállát tépték és 
megverték a vonaton utazó rendőrök jelen­
létében. Solmán Zsigmond krakkói fake- 
reskedöt Iacobeni és Cámpulung között 
oly erősen megverték, hogy ma is az 
ágyat nyomja a szenvedett sérülések kö­
vetkeztében. Birkenfeld radautzi ügyvé­
det Dorne§ti előtt kényszeritették, hogy 
a teljes sebességben lévő vonatból ugorjon 
ki, amelynek következtében az ügyvéd 
súlyos sérüléseket szenvedett, Dornavatrán 
a cuzisták hatezer lejt kértek dr. Stanu 
polgármestertől és megfenyegették, hogy 
amennyiben nem teljesíti kérésüket, úgy 
zsidó veréseket rendeznek a városban. A 
polgármester nem teljesítette a diákok 
követelését.

Kisebbmétetü inflációt helyez kilátásba az 
országnak Charles Rist

Egy hónap alatt két és félmíttfórd lejjel növekedett a bankjegyforgalom.
Rist rózsás színekben látja az ország

(Bucuresti-Bukarest, szept. 28 A Az Uj
Kelet tudósítójától).). A Banca Nationala leg­
utóbbi jelentése szerint a jegybank fedezeti 
stockja újabb 67 millió lejjel növekedett és 
igy most 14 milliárd. 741 millió lejt (tesz 
ki. Szeptember 14-től 21-ig, azaz egy hét 
leforgása alatt a bankjegyforgalom 515 mil­
lió lejjel növekedett és igy most 21 milliárd 
197 millió lejt tesz ki. Az ország pénzügyi 
konszolidálásának kétségtelen bizonyítékát 
szolgáltatja, az, hogy a Banca Nationala egy 
hét leforgása alatt több mint félmilliárd lejt 
kitevő bankjegy kibocsátással emelhette a pénz- 
forgalmat, bár a 21 milliárd lej még mindig 
nem haladja túl azt a plafont, amelyet a de­
flációs politikát erőszakolj Bratianu Vintila 
állított fel több mint egy esztendeje, hogy 19 
és 2o milliárd között mozgott a forgalom­
ban lévő bankjegyek összege és csak most 
került a Banca Nationala abba a helyzetbe, 
hogy az aranyfedezet megerősítése következ­
tében megindíthatta a bankóprést.

Mint a jelentésből kitűnik, a leszámítolt 
váltótárca (váltó és lombard kihelyezések; 9

Feléled a világháború
a szenzációs háborús irodalom fascináló hatású könyveiben. — Néhányat fel­
sorolunk : 1) Renn: Háború, (legújabb) fűzve 204 lej, kötve 305 lej, a legfen­
ségesebb és legtisztább, de egyben a legtragikusabb könyv a világháborúról. 
2) Renn: Krieg! egész vászonkötésben 260 lei. 3) Arnold Zweig: Grischa őr­
mester, két kötet fve 204 lej, kötve 272 lej. 4) Markovits: Szibériai garnizon, 
ktve 163 lej.,5) Emil Ludwig: Juli 14, fve 160 lej. 6) PALÉOLOGUE: A 
CÁR ORSZÁGA, három hatalmas kötet uj, olcsó propagandakiadás 133 lej.

emaniqe
Az idezárt szelvénnyel még 
rendelje meg, mert 
az olcsó kiadás 
hamar elfogy

ma

Im Westen nchts Neues fűzve 100 lej, 
kötve 240 lej, Nyugaton a helyzet válto­
zatlan, fve 123 lej, kve 163 lej.

T. Lepage könyvkereskedés Cluj.
Kérem utánvéttel a „Háborús sorozat“ 

-----——---------------------------------- számait

milliárd 106 millióról 9 milliárd 46 millióra 
vagyis majdnem 60 millió lejjel csökkent, mig 
a papírokra folyósított előlegek összege vál­
tozatlanul 941 millió lej maradt.
***** r*:mm

- Nem fizet az állam...
Kevésbé örvendetes az a megállapítása 

a Banca Nationala jelentésének, hogy az ál­
lam az elmúlt hetekben semmitsem fizetett 
vissza abból a kétmilliárd lej es előlegből, 
amelyet a jegybank a stabilizációs tervezet 
értelmében az év elején folyósított. A ter­
vezet értelmében a Banca Nationala kétmil­
liárd lejjel meghitelezheti az államot azzal 
a szigorú kötelezettséggel, hogy az állam a 
költségvetési év második felében ezt az ősz- 
szeget visszatéríti. Augusztus 15-ike óta, ami­
kor 160 millió lejt fizetett be az állam a 
Banca Nationalának, semmitsem törlesztett az 
állam.

Biztosítva van a stabilizáció.
Charles Rist a Francia Bank alkormány­

zója a Banca Nationala nemzetközi ellenőre

intervjut adott az Argus című lapnak. Az
intervjuban Rist kifejti, hogy a Banca Nationa 
Iának uj szervezetével sikerült megvalósítani 
a valutastabilizációt, az aj pénzügyi' politika 
pedig lehetővé tette a külföldi tőkének az 
országba belépést és az idegen, devizák bő 
készletének összegyűjtése. A bank politikájú 
nak másik következménye az uj bankjegy­
kibocsátás. Ennek kedvező hatása lesz, áz 
ország gazdasági életére annál is inkább, mi­
vel a valutaforgalomemelkedése nem szorít­
kozik csupán a kölcsönkamatok fizetésének 
biztosítására. Rist megállapítja, hogy 6 hó­
napja céltudatos pénzügyi politikával és mun­
kával szanálják az ország pénzügyeit és még 
2—3 milliárddal szaporítható lesz a bank­
jegyforgalom. Ennek kitűnő hatása fog mu­
tatkozni még az év végéig az ország gaz 
da sági helyzetében. Az export, főleg a vám­
bevételek különösen a jó termés következté 
ben Ígérnek e tekintetben javulást az álta­
lános gazdasági helyzetben.

Annakidején bizonyos aggodalommal kez­
dődött meg a stabilizáció folyamata, de az 
államháztartás pénzügyeinek javulása ezeket 
az aggodalmakat eloszlatta. Az év végéig 
a költségvetés deficitje jelentékenyen csök­
keni fog, de ha ez nem is következnék be, 
a valutastabilizálását már nem befolyásol­
hatja.

Miklós régensherceg, Péter görög 
herceg és ßerthelot tábornok 
voltak tegnap Kolozsár vendégei
Lezajlott az idei auto-hegyiverseny a „Teleki 
kupát“ azonban nem ítélték oda egyik ver­

senyzőnek sem
Cluj-Kolozsvár, szept. 30. (Az Uj Ke­

let tudósítójától). Tegnap reggel kilenc 
órakor érkezett meg Kolozsvárra Ber­
th e 1 o t francia tábornok, Románia 
nagy, barátja, akinek tudvalevőleg Hu 
nyadmegyében kiterjedt birtokai van­
nak. Berthelot tábornok minden év­
ben pár hetet szokott eltölteni romá­
niai birtokán. Az állomáson Pap Da­
nila, a hatodik hadtest parancsnoka, 
üdvözölte Berthelot tábornokot, aki a 
váróteremben cerclét tartott a megje­
lent notabilitások között. Ugyanakkor a 
városi sporttelepen az Automobil Klub 
tartotta meg elegáncia versenyét, ame­
lyen Miklós régensherceg is részt 
vett. Bertheiot tábornok az állomás­
ról egyenesen a sporttelepre hajtatott, 
ahol hosszabb beszélgetést folytatott a 
régensherceggel. Berthelot tábornok 
csak rövid ideig tartózkodott Kolozsvá­
ron. Délben résztvett a tiszteletére adott 
banketten, majd délután két órakor el­
hagyta a várost.

A tegnapi napnak kiemelkedő esc 
ménye volt külömben a kolozsvári Au­
tomobil Klub rendezésében megtartott 
feleki hegyiverseny, amelyen resztvet­
tek Miklós régensherceg és Péter gö­
rög királyi herceg is. A hegyiversenyt 
mindvégig szépszámú, előkelő közön 
ség nézte végig. Este tiz órakor a ver­
senyzők, valamint a két királyi her­
ceg tiszteletére az Automobil Klub 
bankettet rendezett, amelyre hivatalos 
volt Kolozsvár egész előkelő társadat 
ma. A hegyi verseny eredményeit ezen 
a banketten hirdették ki. A feleki ku 
pát az idei verseny alkalmával nem 
Ítélték oda senkinek, mivel a tavalyi 
4.09 perces idpt egyik versenyap sem 
javította meg, A legjobb eredmény 4 
perc 12 másodperc volt.

valótükiiitettelButér
Fischer Altert & Pe«

ígnél Cluj, Cal. Reg. F«rd. (Ferenc Jóese#- 
it) 61 'ut) 61 szám

Körishló Lei 15.000
Oszlopos, emelt füllun^u háló Lei 20.000 

Féltele háló exotikus furnirral Lei 25.000

ársaságbeli «rí asszony
házasságköz vetítő irodája

(FORTUNA)
Oradea Reg. Ferdinand 55d.
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11 Innie 12
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomása csak a 

forrás megjelölésével engedjük meg.

— Bulgária nem vállalhat újabb jóvá­
tétel! terheket. Páriából jelentik: A ke- 
ati jóvátétel! konferencia mai megbeszé­

léseinek tárgya Bulgária delegátusainak 
expozéja lesz. Ebben Bulgária bejelenti, 
hogy újabb jóvátétel! terhet nem vállal­
hat magára, hanem kéri az 1923. évi szer­
ződések revízióját. 1923-ban ugyanis ötven 
évre szóló 25 millió aranyfrankról 50-re 
emelkedő annuitásra kötelezték Bulgáriát. 
Most ennek a szerződésnek a revízióját 
kéri a mai expozéban. Kedden a magyar 
delegátus, báró Korányi fog felszólalni, 
hogy kifejtse Magyarország pénzügyi 
helyzetét.

— Franciaország megerősíti keleti
határát. Párisból jelentik: Badonvillier- 
ben Painlevé hadügyminiszter tegnap be­
szédet tartott, amelyben kihangsúlyozta, 
hogy a jövő év őszére el kell készülnie a 
keleti határ és a rajnamenti határ meg­
erősítésének. Szerinte erre feltétlenül szük­
sége van ma is Franciaországnak, amely 
nem mondhat le a határ védelméről.

— Újabb letartóztatás a berlini 
bombamerényietek ügyében. Berlin- 
> -öl jelentik: A bombamerényietek ügyé­
ben a rendőrség szombaton letartóztatta 
Oncken Ottó bárót, akit azzal vádolnak, 
hogy egy évvel ezelőtt egyik ismerősének 
pokolgépet mutatott, amelyről azt mon­
dotta, hogy ez a pokolgép fogja majd a 
birodalmi gyűlés épületét légberöpiteni. 
1 nyomozásnak még nem sikerült meg­

állapítania, hogy a most letartóztatott 
Oncken Ottó báró az eddig letartóztatott 
segélyekkel összeköttetésben állt volna.

A svábhegyi motorkerékpár-verse­
nyen két versenyző és hat néző meg­
sebesült. Budapestről jelentik: A sváb­
hegyi motorkerékpár-versenyen Fehér Do­
mokos versenyző leesett gépéről és lábát 
törte. A verseny favoritja, Szénássy, egy 
kanyarulatnál fának zuhant és összetörte 
magát. Közben két nézőt súlyosan, négyet 
könnyebben megsebesített. Szénássy álla­
pota nem életveszélyes.

— Porcellánkiállitás. K. Hirsch Mar­
git, az erdélyazerte ismert kiváló ipar- 
müvésznö saját festésű művészi porcellán- 
miból a prefektura kiállítás termében ki­
állítást rendez. A vemissaget vasárnap, 
október hatodikán tartják. A kiállítás e 
hó tizenhatodikáig tart.

— Rasputin lánya Budapesten. Buda­
pestről jelentik: Tegnap érkezett meg 
Budapestre Rasputin lánya. Elmesélte, 
iogy férje gárdatiszt volt, majd a Ford 
gyár képviselője lett Párisban. Férjének 
jalála után ö maga mint gépirónö kereste 
meg kenyerét, később azonbau barátai rá­
beszélésére táncosnő lett. Őszintén bevallja 
hogy neki abból kell megélni, hogy a 
„sent muzsik“ lányának született.

Vérszegények
sápadtak

étvágytalanok
.egyengültek és állandó fejfájásban szenvedők 

ne használjanak mást, min a

Dr* Földes-féle
Perről Vastáplikört
mely elősegíti a vörösvérsejtek képződését 

Lttinö étvágyat idéz elő, a test megerősödik 
-is súlyban gyarapodik. A legjobb erősítő és 
Uizlalószer. A vérszegény, sápadt, gyermekeket 
vieghizlalja. Vérszegény nőknél a havi tisztulást 
- !ősegiti s a görcsös fájdalmakat szünteti. Ki­
váló orvosi szaktekintélyek javasolják, egy fél- 
.teres üveg ára 110 lej. Megrendelhető egy le- 
ivelezölapon. Postán utánvéttel szállítja kizáró- 
tg dr. FÖLDES gyógyszertára és vegyészeti 
iboratóriuma ARAD, Strada Eminescu 21. 

bgy kúrára 6 üveg szükséges. Hat üveg ren­
desnél postai dijat nem számítunk fel. Hami­

sítványoktól óvakodjunk.

Két franci pilóta Szibériába
* startolt,

hogy megrövidítse az egyenes vonalban! repülés világrekordját.
Páris, szeptember 30. Costes és Bel- 

lonte pilóták pénteken reggel a le-bour- 
geti repülőtérről startoltak, hogy az egye­
nes vonalban! repülés világrekordját meg- 
döntsék. A két pilóta kelet felé vette 
útját. Eddig róluk semmi hir nem érke­
zett. Szakkörökben mepállapitják, hogy a 
két repülőnek tegnap délelőtt valahol 
Szibériában már okvetlenül le kellett 
szállania, mert a magukkal vitt ötezer­
kétszáz liter benzinjük eddig az időpon­
tig okvetlenül elfogyhatott. Biztosra ve-

Berlin, szept. 30. A német főváros 
bank- és tőzsdeköreiben a szenzáció 
erejével hatott a Deutsche Bank és a 
Diskonto-Gesellschaft. Németország e 
legnagyobb két intézetének fúzió-hire. 
E fúzió révén négy nagyobb^ vidéki 
bank is felszívódik a fuzionált két 
pénzintézetbe és általában arra gondol­
nak. hogy hasonló tranzakciók követni 
-fogják a Deutsche Bank és a Diskonto- 
Gesellschaft példáját.

A fúzióról nyilatkozott Oskár Was­
sermann. a német birodalom egvik leg­
nagyobb pénzügyi kapacitása, a Deut­
sche Bank igazgatója.

— Németország -- mondotta Was­
sermann — most már megint abban 
a gazdasági helyzetben van, hogy a 
tőkéje kialakul és a háború előtti tem­
póban fog fejlődni. Azonban ennek a 
kialakulásnak útjában áll a bank üzemek 
egymás ellen való munkája. Mindent 
meg kell tenni abban az irányban, hogy 
Németország tőkéje megerősbödjön, ez 
pedig legjobban érhető el a bankok

szik, hogy a pilóták túljutottak az Ura- 
lon és Középszibériában leereszkedtek. Ezt 
abból is következtetik, hogy Moszkvának 
nincs még tudomása a pilóták leszállásá­
ról, holott ha európai Oroszországban ér­
tek volna földet, erről az orosz főváros­
ban már értesültek volna. A pilóták kü­
lönben nem vittek magukkal szikratáv- 
iró-állomást, hogy több üzemanyagot vi­
hessenek az útra és igy rádiógrammot 
tőlük nem lehetett várni.

koncentrációja révén. Mi megkezdtük 
a fúziónkkal ezt a tranzakciót és már 
hallom, hogy mindenfelől igyekeznek 
példánkat követni. A Dresdner Bank- 
und Handelsgesellschaft, a Danat Bank 
és Berliner Handelsgesellschaft fúzió­
ját már befejezett tényként lehet re- 
ggisztrálni. A fúzió újév táján már létre 
is ion.

A tőzsdén más kombinációkról is 
beszélnek. Néhány nemzetközi jelentő­
ségű magánbank szintén fuzionálni 
akar. A fuzionált Deutsche Bank ab­
ban a helyzetben lesz, hogy nagy kül­
földi kölcsönöket folyósíthasson. Mint­
hogy a fúzióval egyidejűleg számos 
fiókja a két banknak megszűnik, sok 
ingatlan szabadul fel és ez jelentékeny 
hasznát jelenti a banknak. A tisztvise­
lők közül bizonyos százalékot elbocsá­
tanak, azonban gondoskodás történik 
másnemű elhelyezkedésükről, vagy pe­
dig olyan végkielégítést kapnak, amely- 
lehetővé teszi számukra valamely vál­
lalatban való részesedésüket.

SPORT
Küzdelem a pontokért

Clvj-Kolozsvár, szept. 30. (Saját, tud.) 
Szeptember utolsó vasárnapja majdnem 
mindenütt a bajnoki mérkőzések jegyében 
folyt le. A csapatok kemény küzdelmet 
vívtak a bajnoki pontokért. Nagyrészt a 
favoritok győztek, de azért akadt megle­
petés, sőt botrány is.

A vasárnapi mérkőzésekről érkezett je­
lentéseink a kövezők:

CFR.-KAC. 3:1 (2:0). A CFR. egy­
séges csapata megérdemelten győzött a. 
KAC. ellen, amely ebben a szezonban ne­
hezen tud magára találni. A vasutasok 
évek óta együtt játszó játékosai kitünően 
megértik egymást és ennek a gyümölcse 
most kezd érni, különösen olyan csapa­
tokkal szemben, amelyek állandó átalaku­
lásokon mennek keresztül. Kiválóbb egyéni 
játékosa nincs is a CFR.-nek de ép ez az 
erejű és az összedolgozott együttes egyik 
legkomolyabb ellenfele lesz minden csa­
patunknak, mellyel még a bajnokjelöl­
teknek is számolniok kell.

A KAC. gyöngéje a half sor, bár a 
többi formációi sem kelthetnek különös 
megelégndéat. A vereségre van ugyan ki­
elégítő mennyisége, mert a védelem fő­
oszlopát, Paizsot után rúgásért mindjárt a 
játék elején kiállították, de a piros-fehé­
rek hívei is látták, hogy a csapat szervi 
hibákban szenved és ebben a bajnokság­
ban aligha fog komolyabb szerepet ját­
szani.

Maga a játék eléggé élénk és izgalmas 
volt, nívóról azonban nem lehet beszélni. 
A gólokat Kronstädter és Juhász rúgták 
a CFR. részéről, mig a vigaszgólt Kozma 
II. szerezte meg. Biró Salvan Virgil.

KMSC—Románia 3:2 (2:0). Romá­
niában már játszottak az egyetemi hall­
gatók is. Deheleanu és Dobosán, akikkel 
a csapat erősen feljavult és ha tavalyi 
játékerejét nem is éri el, máris van olyan 
erős, mint a kolozsvári csapatok bárme­
lyike. Ha tegnapi mérkőzését ennek da­
cára elvesztette, úgy ez a futballszeren- 
csének tulajdonítható, amely az utolsó 
percekben öngól formájában sújtotta a 
bajnokcsapatot. A KMSC-nek győzelmet 
nem a csatársor, hanem a védelem vívta 
ki. A Tosan—Kinizsi—Krieshofer-trió fel­
adata magaslatán állott és az ellenfél ve­
szélyes támadásait szilárdan tudta vissza­
verni. A halfsor a szokott jó volt, a 
csatársor azonban gyenge és nagyon ér­
zik a hűtlen Istvánffyak hiányát.

A mérkőzés kezdettől mindvégig jó 
sportot nyújtott, a kapuk felváltva van­
nak veszélyben. Mig azonban a KMSC 
támadásai Bindász és Mattauch révén 
eredményesek, a Rnmaniának semmisem 
sikerült. Szünet után a bajnokcsapat 
döntő fölénybe kerülés Dehelean pompás 
fejesével, valamint Novák helyezett lab­
dájával egyenlít. Továbbra is a Románia 
a támadó, amikor a 43. perben egy ellen- 
támadás a befutó Dobosán lábáról a 
KMSC-nek juttatja a már eldöntetlennek 
vélt mérkőzés mindkét pontját. Biró 
Mann Károly, aki, mint mindig, korrek­
tül vezette az egyébként fair és sima le­
folyású játékot. A bajnokság állása:

1. KMSC 3 2 1 — 6:4 5
2. CFR 2 1 1 — 4:2 3
3. Haggibbor 1 1 — — 6:3 2
4. RMR 1 — 1 — 2:2 1
5. Románia 3 — 1 2 6:10 0
6. KAC 2 — — 2 1:4 1
7- U ----------------------
A Haggibbor treningmeccset tar­

tott az Universitateaval. A zsidó csapat 
játékosai közül többen távolvannak. így 
nehány oldboy szállt bele a játékba. 
Egyébként teljesen tréningjellegü volt a 
játék egy 50-perces félidővel, amelyet az 
U 3 : 1 arányban nyert meg.

Semlyén Tivadarné tornaünnepélye 
a legteljesebb siker jegyében zajlott le. 
A közönség zsúfolásig megtöltötte a Ka- 
tholikus gimnázium dísztermét és lelke­
sen tapsolta a szebbnél-szebk mutatványo­
kat, amelyek mesterüket a legkedvezőbb 
világításba helyezik. A szereplők közül 
Hart L, Simon M., Hirsch A., Figdor J., 
Schwartz B, Ooldstein Zs., Semlyén B., 
Székely L., Singer T., Singer J-, Schwarz 
I., Daskál D., Kalmár I., Kalmár H-, 
Hermann B., Sole K„. Goldstein O., Grün­
feld O.. Semlyén Zs. váltak ki. .

A síovjetkormány a moszkvai német 
nagykövet utján tiltakozik az újabb kínai

atrocitások ellen
B rlin, szeptember 30. A szovjet kor­

mány külügyi népbiztosának ma újabb 
jegyzéket adott át a Moszkvában akkre­
ditált német nagykövetnek a kínai terü­
leteken ismételten előfordult, oroszokkal 
szembeni atrocitások és három orosz vas­
utasnak birói ítélet nélküli kivégzése el­
leni tiltakozással. A szovjet a jegyzékben 
felkéri a német kormányt, hogy Orosz­
ország tiltakozását energikus formában 
hozza úgy a nankingi, mint a mukdeni,

— Szlovák demonstráció Prága ellen.
Prágából jelentik: A szlovák néppárt va­
sárnapi ülésén elhatározta, hogy Tukát, 
akit államellenes összeesküvéssel vádolnak 
most áll a bíróság előtt, a kassai kerü­
letben listavezetőként jelöli. A szlovák 
néppárt, mely a Tuka elleni port a szlo­
vák autonómia elleni harcnak tekinti, 
ezzel a hotározatával demonstrálni akar 
a cseh centralisztikus törekvések ellen. 
Tuka megválasztása biztosra vehető.

* Orvosi hir. Dr. Simányi József or­
vosi rendelőjét Medgyesen Farkas-ucea 
17. szám alatt megnyitotta.

* Székrekedésnél, emésztési zavarok­
nál, gyomorégésnél, vértódulásnál, fejfá­
jásnál, álmatlanságnál, általános rosszul- 
létnél igyunk reggel éhgyomorra 1 pohár 
természetes „Ferenc József“ keserű vizet. 
A belorvosi klinikákon szerzett tapaszta­
latok szerint a Ferenc József viz az 
ideális hashajtó minden jellemző tulaj­
donságát egyesíti magában. A Ferenc 
József keserüviz gyógyszertárakban, dro­
gériákban és füszerüzletekben kapható.

Leánya született a japán császárné­
nak. Tokióból jelentik: a japán csá­
szárné tegnap reggel C óra 15 perckor 
egészséges leánygyermeknek adott He­
tet.

kormány tudomására s közölje, hogy az 
orosz kormány a kínai katonai hatóságok 
nemzetközi jog ellenes magatartása miatt 
represszálliákra kényszerül. Moszkvába 
Via divoszt okból érkezett legújabb hir 
szerint a mukdeni hadbíróság is halálra 
ítélt öt orosz alattvalót, de a halálos íté­
letet nem hajtották végre, mert az el­
ítéltek érdekében kegyelmi kérvényt ad­
tak be s a kérés felöli döntést bevárják

* Öngyilkosságot követett el fele­
sége és kilenc gyermeke szemeláttára,
hogy érelmeszesedése ellen nem használta 
a még minden esetben bevált Cigelkai 
jódtartalmú Lajos gyógyvizet. Ismerte­
tőt bárkinek ingyen küld a Cigelkai jó- 
dos gyógyforrások romániai vezérképvise­
lete Arinis (Egerhát) jud. Sálaj.

* Eljegyzés. Glück Rózsikát Ludasról 
eljegyezte Rosmann Béla Borgoprundról. 
Minden külön értesítés helyett.

— Az erdélyi cionista-revicionista 
unió kolozsvári tagjai ma kedd este a 
Szövetség helyiségeiben (Str. Baron L. 
Pop IQ.) félkilenc órai kezdettel értekez­
letet tartanak. Külön meghívók nem let­
tek kibocsájtva.

Az időjárásban lényeges változás nem 
várható. Budapestről jelentik: A me­
teorológiai intézet időjárásprognózisa 
szerint az időjárásban lényeges váltó- 
tozás nem várható. A hőmérséklet Bu­
dapesten ma délben 16 Celsius.

Adolph Menjou egy’ párisi színházban
lép fel. Párisból jelentik: A déli lapok 
közlése szerint Adolphe Menjou szer­
ződést kötött egyik párisi színházzal 
több nagy. szerep eljátszására. A nép­
szerű moziszinész novemberben kezdi 
meg vendégszereplését a színpadon.

Fuzionált Németország két Iegna 
gyobb pénzintézete

Oscar Wassermann nyilatkozata a fúzió gazdasági kővetkez-
ménnyeiről

Színház
Boris Godunov. M.j

ójának bemutatója a 
Operában. Tegnap esti 
költészet nagymesterén 
ikynak Világhírű operál 
iiovot mutatta be a 1 
Opera. Ezt az operát 
parisban is először s 
körében ép olyan nagy] 
mint nnnaa idején az 
jelenése a nyugateurópa 
valóban: ez az opera a 
kától annyira egyénien] 
képen orosz, hogy ele! 
,enül hatott reánk 
Valószínűleg hozzájárul:] 
szerű hatáshoz az a ki 
Mussorgsky operáját az 
dalom egyik olyan kivú 
gozta át és hangszereit] 
Korsakow. Z meileg' Mj 
olyasféleképen hat. mi 
jevszky-regény: csupa 
táoió, mélységkutatás éj 
kos hatásokat kereső, 
azonban fel-fele sendüi 
mór meleg hangja, hevj 
rések tarkítja X a pravj 
és vadság tarkabarka« 
aky zenéje nem is monj 
annál megrázóbb tud id 
kor a lélek belső vívódj 
Egy bizonyos: nagy 
mint ilyen, nem is tévd 
a közönségre. A rendezi 
nikus pompájában való;] 
Írásokat. A misztikus

Érettel hangsnlzozta alá| 
el. mint rendező, mostl 
ek ellenére is azonban 

gyón megérzett a jó sj 
nya. Egyedül Ujeicu 
scak énekével, hanem 
is kifogástalant nyújtót] 
íescu játszotta meg por 
ó humoru kalugyer fígt 
enorji sok kívánnivaló] 

isebk szerepeikben eiid 
:ak Bánescu kisassznnyj 
Margit. A zenekar ha: 
teljesítményéért Sta.vek] 
mestert illeti dicséret, 
kozott, de azért igy isi 
munkát produkáló ke 
Herman Kleet kell meg) 
tató előadást nagy és 
nézte végig, mely sok 
pák elé a szereplőket.

A MAGYAR SZINE
Szombattóí kezdve a si 

kezdete fél 9-kor.
Kedd este félkiienckor:

(O perette-ujdonság. 
a szerző személyesei) 
Ibolya. Mayer Kat 
Ihász Aladár fellépt 
7. sz. Sorozatszám 

Szerda este félkiienckor: 
(Operette-uj donság 
8. szám. A. Sorozati 

Csütörtök este félkiienckoi 
szony. (3-adszor. Nj 
B. Soroza’-szám 44.) 

Péntek este félkiienckor: 
(4-edszer. Napi 
Sorozatszám 45.) 

Szombat este félkiienckor:
(Bérletszünet. Soroz: 

X asárnap d. e. 11 ór 
KÖZI BOX-MER] 
Cluj.

V asárnap d. tu fal 3-kor 
(Operette-előadás mi
gyek ára: 50, 40, 
Sorozatszám 47.) 

Vasárnap d. n. fél 6-be 
(Operette-revü 14 
szám 48.)

V asárnap este 9-kor : S 
(6-odszor. Bárletszür 

Hétfő este félkiienckor: 
(7-edszer. Bérlete 
szám 50.)
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lontoitért
|0. j Saját, tud.)

ipja majdnem 
főzések jegyében, 
hény küzdelmet 
Vt. Nagyrészt a 
rt akadt meglé­

tről érkezett je-

. A CFR. egy- 
[ten győzött a. 
B szezonban ne- 

A vasutasok 
jékpsai kitünően 
ek a gyümölcse 
a olyan esana- 
lillandó átalaku- 
kiválóbb egyéni 
kék de ép ez az 

I együttes egyik 
Íz minden csa- 

a baj nők jel öl-

Lalfsor, bár a 
letnrk különös 

van ugyan ki- 
a védelem fö­

lért mindjárt » 
le a piros-fehé- 
la csapat szervi 
|n a bajnokság- 
h szerepet ját-

nk és izgalmas 
lehet beszélni. 
Juhász rúgták 
aszgólt Kozma 

tan Virgil.
(2:0). Romá- 

I egyetemi hall- 
bosan, akikkel 
és ha tavalyi 

baáris van olyan 
isapatok bánne- 
zését ennek da­
ft futballszeren- 
nely az utolsó 
ban sújtotta a 
p-nek győzelmet 

védelem vívta 
[ieshofer-trió fel- 

az ellenfél vo­
rn tudta vissza- 
It jó volt, a 
I és nagyon ér­
mé nv át. 
mindvégig jó 
felváltva vau­

kban a KMSCT 
attauch révén 
ínak semmisem 

bajnokcsapat 
phelean pompás 

helyezett lab- 
is a Románia 

rben egy ellen- 
kan lábáról a 
eldöntetlennek 
pontját. Biró 

kindig, korrek- 
[air és sima le­
ng állása:

1 — 6:4 5
|l — 4:2 3 

6:3 2 
2:2 11 — 

1 2 
\- 2

6:10 0 
1:4 1

ímeccset tar-
A zsidó csapat 

kolvannak. így 
te a játékba, 
jgjellegü volt a 
el, amelyet az
•cr■ to*
rnaünnepélye 

f)en zajlott le. 
töltötte a Ká­
limét és lelke- 
|k mutatványo- 

legkedvezőbb 
fereplök közül 

A., Figdor J-j 
, Semlyén B., 

jer J., Schwarz 
Kalmár H-r 

jstöin O., Grün- 
ki. ,

Színház—Művészet |
Boris Godunov. M. Mussorgsky ope- j 

piának bemutatója a kolozsvári Román í 
^érában. Tegnap este az orosz opera- 
öltészet nagymesterének, M. Mussorg- 
.ynak világhírű operáját, a Boris Godu- 
Ovot mutatta be a kolozsvári Román

Kedd, 1929 október 1 rt
U.I KELET

asszony.
Sorozat-

Kedd «tA félkilenckor: SsóMk az 
(é-adszor. Bérletszü'nétben. 

szám 51.) *'•
A MAGYAR SZÍNHÁZ 

MOZI-MŰSORA:
Szombattól, szeptember 28-tól kezdve az 
előadások kezdetének ideje megváltozik. 
Szombattól dezdve az előadások 3 óra-

« . ... , . „ kor és félhét órakor kezdődnek.)pera. Ezt az operát tavaly mutatták be
fisban is először s ott a muzsikusok • Kedden délután 3-kor és fél 6-kor: I. Szep- 
rében ép olyan nagy hatást váltott ki, \ lőtlen asszony (Pola Negri), n. Veres-

Dint nnnaa idején az orosz regény meg- { 
i?nésö a nyugateurópai irodaldmban. S í

hajú (Clara Bow). HI. Pótképek. Ket­
tős műsor. Helyárak: 30, 20, 10 lej.

hajú (Clara Bow). Kettős műsor. Hely­
árak: 30, 20, 10 lej.)

rjJóbin: ez az opera az európai muzsi- ; Szerdán d. u. 3-kor és fél 6-kor: I. Szép- j 
ától annyira egyénien ehérő és kivált- í lőtlen asszony (Pola Negri). U. Veres- !

feépen orosz, hogy eleinte csaknem ide j 
»énül hatott reánk minden motívuma. >
Valószínűleg hozzájárult ehhez az idegen- ’ Csütörtökön d. u. 3-kor és fél 6-kor: I. Az 

Berü hatáshoz az a körülmény is, hogy !. 
fussorgsky operáját az uj-orosz zeneire- í 

aiiom egyik olyan kiváló képviselője dől- i 
ózta át és hangszerelte, mint Rimsky

őserdő lánya. (8 felvonásos színmű. ; 
Főszereplők: Clara Bow és Clive Brook, i 
U. A sztam buli tolvaj. Amerikai vig- í 
játék 8 felvonásban. IU. Pótképek. 5 
Kettős műsor, Kezdete 3 és fél 6 óra- j 
kor. Helyárak: 30, 20, 10 lej.)

iorsakow. Zeneileg í Mussorgsky operája 
yasféleképen hat. mint egy-egy Doszto- 1 

evszky-regóuy: csupa lélekfest és, medi- * Pénteken d. u. 3-kor és fél 6-kor: I. Az ’ 
:áoiő, mélységkutatás és emellett miszti- ) őserdő lánya. (8 felvonásos színmű. Fő- j

. ' . 1____________ T?____1_ ^11___̂ ___avüronlnb* P.lora Rnur pj nitiro Rronlr i:as hatásokat kereső. Ennek ellenére is | 
áronban fel-felcseudüi benne a népies hu- i 
nor meleg hangja, heves szenvedélykitö- : 
esek tarkítják a pravoszláv különösség 

vadság tarkabarkaságát. Ha Mussorg- 1 
iíy zenéje nem is mondható drámainak, 
annál megrázóbb tud lenni akkor, ami- 
ior a lélek bsäso vívódásait interpretálja. 1 
Egy bizonyos: nagy müvészalkotása és 
mint ilyen, nem is tévesztette el hatását 

közönségre. A rendezés teljes bizanti- ■ 
kus pompájában valósította meg szelő- i 

Írásokat. A misztikus elemeket is müvé- 
zettel haugsulzozta alá. Constantin Fa­

szereplők: Clara Bow és Clive Brook. » 
H. A sztambuli tolvaj. Amerikai vig- j 
játék 8 felvonásban. IU. Pótképek. < 
Kettős műsor. Kezdete 3-kor és fél i 
6-kor. Helyárak: 30, 20, 10 lej.) 

Szombaton d. u. 3-kor és fél 6-kor: I. Az !

Legközelebbi műsorunk Az ASPH4LT 
világ film. Joe May csodálatos ren-, 
dezésében. Főszereplők; Gustáv Fröh­
lich. Betty Aman és Hans Adalbert 
Schlettow.

SE LEGT-MOZGÓ:
kedd, október 1. Diana, vagy 1812. (Dráma 

Napóleon idejéből, főszerepben Olga 
Tschechowa és Adalbert von Schlet­
tow, a „Wolga ... Wolga . .világ­
hírű főszereplője. 3-kor olcsó helyárak,) 

Szerda október 2. Diana, vagy 1812. (Dráma 
Napóleon idejéből, főszerepben Olga 
Uschechowa' és Adalbert von Schlettow, 
a „Wolga ... Wolga . .világhírű 
főszereplője. 3-kor olcsó helyárak.)

. i. . ' .-*/
URÁNIA-MOZGÓ :

Kedd, október 1 Ave Mária. Közkívánatra. 
Főszerepben Iris Arlan, Wemer Pit- 
schau. Előadások kezdete 3, 5, 7 és 
9 órakor. 3 és 5 órakor mélyen le­
szállított helyárak. 7 9 akorkór kórus 
és szóló ének rendes helyárakkal.

‘ 1 ’
A színházi iroda közleményei:

Ma este van a „Szökik az asszony“ 
premiérje. Lázas izgalommal és felfoko­
zott érdeklődéssel várja Kolozsvár közön­
sége a mai estét. Ma mutatják be az

j utóbbi évtiz?dnek legragyogóbb sikerű
Főszereplők: Clara Bow és Cliv, Brook. i Operette njdonsigiy amely Budapestem 

* .... I megszakítás nélkül es győzelmesen halad
, , TTT Tj,., , ? 1 a 200-ik eloadas fele, a „í íaték 8 felvonásban. 111. Potkepek. ' , u . - ■, • , n

Kettős műsor. Kezdete 3-kor és fél , szon^ ' A-mm PremléreQ 3e!en lesz a
6-kor. Helyárak: 30, 20, 10 lej.) mindeE e3téjén s

, el. mint rendező, most is remekelt, En- 
nek ellenére is azonban az előadáson na- Kedd fél 5, < és fel 10 orakor Grot Monte
gyón megérzett a jó szólóénekesek hiá- 
va. Egyedül Ujeicu volt az, aki nem- * 
-,k énekével, nartem színészi játékával 

: kifogástalant nyújtott. Kívüle Garri- 
scu játszotta meg pompásan a pohos és 

Shumora kalugyer figuráját. Andreescu 
eaorji sok ki vádnivalót hagy maga után. 
í sebk szerepeikben elismerésreméltót ad- 

Bánescu kisassznny, In dries és Albi$i 
ifrrgit. A zenekar ha rruozottan művészi 
eljesitményéért Stanek-Dubravszky kar­
ín-sterc illeti dicséret, mig a megfogyat­
kozott, de azért így is értékes művészi 
munkát produkáló kórus betanításáért 
Herman Kleet kell megdicsérni. A bemu­
tató előadást nagy és lelkes közönség 
nézte végig, mely sok tapssal hívta lám­
pái elé a szereplőket. (s.)

tni»Á -

őserdő lánya. (8 felvonásos színmű, i 
Bow <

II. A sztambuli tolvaj. Amerikai vig- | 2Q() R/ö-ik
8 felvonásban. IU- Pótképek, j a Z lk eloadas te*e> a az 8SZ

zeneszerző Brodszky is. Eanek a hétnek 
,Szökik az asszony“-!

adják.
Pola Negri és Clara Bow a Magyar 

Színházban. Már csak ma, kedden, és 
holnap, szerdán látható a Magyar Színház 
moziban a nagyszerű kettős műsor; „A 
szeplőtlen asszony“, Pola Negri vei a fő­
szerepben és a „Vereshaju“, Clara Bow-al, 
akinek ez legbrilliánsabb alakítása. Elő­
adások : 3-kor és félhat órakor.

CORSO - F! LMSZÍNHAZ MŰSORA:

Cristo. A Dumas viláhirü regénye 
után. Teljesen uj feldolgozásban és 
rendezésében, 11 hatalmas felvonás­
ban. Két és félórás előadások. Fő 
szereplők; Lili Dragover, Jeán Agelo, 
M-fTv Giory és Bernhard Goetzke.

Ka*

A MAGYAR SZÍNHÁZ M
Szombattól kezdve a színházi előadások 

kezdete fé! 9-kor.
Kedd este félkilenckor: Szökik az asszony. 

Dperette-ujdonság, először. A nyitányt 
a szerző személyesen vezényli. Kondor

Közgazdaság
Egyelőre sem a személy, sem a, teher- 

ártí-dijsfabást nem emeli a CFR
Hárommíllíárd nyereség — vagy sok míílíárdos deficit}

Megírtuk, hogy a CFR vezérigazgató­
sága a vasút költségvetésének egyensúlyba 

k hozása érdekében úgy a teher, valamint 
: a személyszállitiísi díjszabást fel akarja 

emelni és e célból az előkészületeket meg 
—, , „ _ Q u, r- - I is tette. A CFR igazgatótanácsának ere-
ííiyaAi^ayeíi^ar’ 1SP hy-«/hérW ■ deti terve szerint az uj díjszabást leg
Ihász Aladar fellepte vei. Premier-be et . k&-„bb november elsejéig életbe is lep-
I. sz. Sorozatszam 42.) : volna. A legutóbbi napokban azon-

bzerda este félkilenckor: Szokik az asszony. - forduiat 411ott be> melynek követ-
(Operette-ujdonsag 2-odszor Napi beriet » keztáben tRrifa módosítása egyelőre ha- 
8. szám. A. Sorozatszam 43.) j Wtást szenved.

Csütörtök este félkilenckor: Szökik az asz- j ' ^ módositá34t előkészítő bizott-
azony. (3-adszor. Napi beriet 8. szám. g^bac? mely ezideig mindössze két ülést
B. Sorozatszam 44.) tartott, többen arra az álláspontra he-

Pbitek este félkilenckor: Szökik az asszony. |
(4-edszer. Napi bérlet 8. szám. C. |
Sorozatszám 45.) 1

Szombat este félkilenckor: Szökik az asszony, t 
(Bérletszünet. Sorozatszám 46.)

Vasárnap d. e. 11 órakor:r NEMZET- 
KÖZI BOX-MÉRKÖZES Budapest- I
Ciuj. í

Vasárnap d. tu fal 3-kor: Csókos asszony. 5
fOperette-előadás mozi-helyárakkal. Je- i
gyek ára: 50, 40, 30, 20 és 10 lej 
Sorozatszám 47.)

Vasárnap d. n. fél 6-kor: Miss Amerika. 
fOperette-revü 14 képben. Sorozat­
szám 48.)

\ asárnap este 9-kor: Szökik az asszony.
(6-odazor. Bárletszünet. Soroz» szám 49.). 

Hétfő este félkilenckor: Szökik az asszony. 
(7-edszer. Bérletszünetben. Sorozat­
szám 50.)

lyezkedtek, hogy
a díjszabás revízióját megelőző­
leg több nagyon fontos szem­

pontot kell tisztázni.
így mindenekelőtt tisztázandó a rezsi

kérdése, mert az erre vonatkozó inter­
pretációk mindezideig nélkülözték a pon­
tosságot. Ezzel kapcsolatosan tisztázandó 
az is, hogy valób.m deficittel dolgozik-e 
a vasút, vagy nem.* Miclescu vezérigaz­
gató, a közlekedésügyi miniszterinm osz­
tályának vezetője egy tanulmányában azt 
az álláspontot fejtette ki, hogy ha az 
összes vasúti személy- és szállítási ked­
vezményeket fizetett, szolgálmányoknak 
tekintjük, úgy a vasút nemcsak, hogy 
deficittel nzm dolgozik, de az elmúlt 
esztendőt több mint 3 milliárd nyereség­
gel zárta le.

A tarifamódositás ügye tehát a felme­
rült körülmények következtében nem 
hajtható végre és az illetékesek úgy dön­
töttek, hogy az említett két fontos szem­
pont kimerítő megvizsgálásáig a tervezett 
emelés életbeléptetését elhalasztják.

Hárommillió dollár a magyarországi 
állatexport javára. Budapestről jelentik: 
A minisz tér tanács elhatározta, hogy az 
állatexport elősegítésének céljaira három­
millió dollárt (17-5 millió pengőt) fog az 
érdekeltek rendelkezésére bocsátani. Ezt 
az összeget főleg és elsősorban a mező­
gazdák kapják 8 százalékos kamat mel­
lett A kölcsönt 6 hónapra adják, az tan 
prolongálni lehet újabb három hónappal. 
Minden exportálandó hízott ökör után 
525 pengő kölcsönt kap a gazda, egy hi-

hogy a lista teljes egészében legyen meg­
alkotva, mivel a költségvetésbe csak azo­
kat a hivatalnokokat fogják bevenni, akik 
az uj rendelkezések szerint megfelelnek a 
követelményeknek.

Az uj maximális árak. Kolozsvár 
város tanácsa október hó tartamára az uj 
maximális árakat a következőkben álla­
pította meg: Barna kenyér 7*50, félbarna 
9, fehér kenyér 10, vekni 9‘50—10*50 
kilogrammonként. Barna liszt 7 50, fél­
barna 9‘50, főző 9*75, fehér liszt 10*50, 
kukoricaliszt 7 50. A hús maximális árai 
a régiek és pedig: marhahús 38—30, 
borjú 4*2—48, sertés 53—60, zsir 78 lej 
kilogrammonként.

Jugoszláviában olcsóbb lett a köl­
csön. Bclgrádból jelentik: A nemrégiben 
700 millió dinár alaptőkével megalakult 
Agrarbank elhatározta, hogy mezőgazda- 
sági szervezetek számára 8 százalékos hi­
telt ad. Ezt a pénzt a szervezetek tovább 
adhatják szövetkezeti tagok számára, de 
semmiesetre sem 10 százalék kamatnál 
drágábban. Egyes hitelt igénylő mező­
gazdák közvetlenül a banktól is kaphat­
nak 10 százalékra pénzt. Hosszú lejáratú 
jelzálogkölcsön után 9 százalékot fizetnek. 
Olyan kamat ez, ami az utóbbi években 
alig volt gyakorlatban. Pénzügyi körök­
ben meg vannak róla győződve, hogy ez 
az olcsó kölcsön jótékonyan fog hatni az 
egész közgazdasági életre.

Az inasiskola közleménye. Tudomá­
sára hozzuk az összes azon kolozsvári ke­
reskedőknek, akiknek a gyakorlati keres­
kedelmi iskolába (kereskedő inasiskola) 
beíratott inasaik vannak, hogy az iskola 
helyiségei a református főgimnáziumban 
(Cogálniceanu n. 4. az.) vannak. Az elő­
adások október hó 4 én délután 2 órakor 
veszik kezdetüket. Azok a kereskedők, 
akik nem tartják be és nem küldik ina­
saikat rendesen az iskolába, az ipartörvény 
rendelkezései szerint fognak megbüntet- 
tetni. Kolozsvár, 1929. szeptember 30. Az 
igazgatóság,

Apróhirdetések

zott sertésért 105 pengőt. A maximum, 
amit egy gazda kap exportálandó élő áruja 
után. 50 ezer pengő lehet.

A pénzügyminiszter sürgeti a mi­
niszteri tárcák redukciójának végre­
hajtását. Bukarestből jelentik: Parla­
menti körökben elterjedt hírek szerint 
Popovici Mihály pénzügyminiszter lépése­
ket tett a miniszterelnöknél, hogy a ka­
binetben való tárcaváltozások legkésőbb 
október 15-ig törjén jenek meg. A költség- 
vetés előkészítéséhez ugyanis szükséges

HÁROM SZOBA, 
konyha, fürdőszobából 
álló modern lakás no­
vember l.-re kiadó va­
súti állomás mellett. Ér­
tekezni Dr. Sebestyén 
József ügyvédnél Fia(a 
Unirii 20.' 2466-1.

KIADÓ Főtér 4 alatt 
négy szobából álló or­
vosi rendelőnek, ügy­
védi irodának, varródé­
nak kitünően alkalmas 
helyiség. Értekezni: Bi­
ró gyógyszertár, vagy 
Electrica rádióüzlet.

GARANCIAKÉPES 
egyént elsőrangú áru 
cluji képviseletére ke­

res Aeód-elemgyár 
Szatmár 2463-1

IDŐSEBB, gyermek­
telen házaspár keres 
oly középkorú magá­
nyos zsidónőt állandó 
alkalmazásra ki mosá­
son kívüli könnyebb 
házidolgok végzését 
vállalja. Csakis komoly 
jóindulatunők ajánlko- 
zását kérem. Diamant 
Samu Carei. 2462-1

KERESEK vidékre 
tanítót ki I—IV elemi 
osztályt tanítana ma­
gyarul. Külön héber 
tanítás megkivántatík. 
Ajánlatok: C u 11 u r a 
Valea lui Mihaí. 2465-1

Gondnoknőnek, tár­
salkodónőnek elmenne 
intelligens, ügyesjzsidó- 
nő esetleg hasonló hi­
vatást is vállalna. Ér­
deklődni Str. Cotitá 11

ELADÓ egy 25 év 
óta fennálló jó mene­
telt! detail épületfake- 
reskedés nagy teleppel, 
modem lakással és 
nagy kerttel. Ajánlato­
kat a kiadóba „Fa“ je­
ligére.

KÖNYVELÉSBEN
jártas, románul tudó 
tisztviselőnőt keres fa­
üzem. Ajánlatokat 
„megbízható" jeligére 
a kiadóba.

Parkéit- 
meisier

sucht Parketten- 
fabrik. Akt. Ges. 
vnrmals Leopold 

Bach Fiatra N.

5555S555S5555S
ELADÓ három 

mechanikus szövőszék 
őt kőtszövö. Würdiger 
Valea lui Mihai.

KE H ESEK azonnali 
belépésre vas, fűszer- 
szakmában jártas fiatal 
segédet román nyelvtu­
dással. Marmorsteni 
JSávársin. 2460—1

Présalmát Tas°°tótóle^ohmk
Ajánlatok

G oldschmiedt Bank
RT. ARAD

címre küldendők

Legújabb őszi és téli újdonságok megérkeztek !!
NEUMANN M, férfi - és fiurnha áruháza CLUJ, FŐTÉR 14*
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Minden jog fentartva

UJKELET Kedd> 1929 október i

Egy vagon félisten
Irta: SZABÓ IMRE

Kisenevben egy zsidó tímár adott 
szállást neki valamelyik kitakarított fé­
szerben, ahol rajta kívül még három 
menekült család talált hajlékra, egy 
„jobb” dáma is, aki más irányból és 
nem Denikinék, hanem a bolsevikiek 
elől futott ide.

Bájle kevesen használt el a magá­
val hozott kincsekből. Keveset, mert 
vissza akarta adni az egészet apja ke­
zébe. Lelki nyugtalanságában ezen a 
ponton mindig kielégülést érzett. Ki­
csiny fekvőhelyén hideglelései éjsza­
káin, kirajzolta magának a nagy pilla­
natot, amikor apjával és Benjáminnal 
találkozik, talán épen itt. Kisenev alsó 
városrészében, a menekülőket nyilván­
tartó komité háza előtt, a hontalanok 
lázas gyülekező helyén, ahol mohó 
gyötrelemmel keresik a fekete tábla cé­
duláin egymás elszakadt véreit.

Ó nagy isten, milyen egyetlen, mi­
lyen mértéktelenül nagy boldogságlen­
ne találkozni velük, akár itt idegenben 
is, bevinni őket a fészer egyik sarkába, 
visszaadni kettőjüknek az aranyakat és 
megbízni valakit, menjen vissza Podó- 
liába, keresse meg Goldnét, vigye a 
hirt neki, hogy együtt a család, a for­
radalom felhői el fognak vonulni és 
a napi gond és békesség fog áradni me­
gint a községen, és a Gold családon. 
Gyulladt képzelete megint visszaraj­
zolta a házban töltött utolsó perceket. 
Fehér lángok között a fehér holttest. 
Sámuelt már nem lehet feltámasztani, 
ki tudja, mi lett vele, talán a fehér 
test a gyertyákkal együtt, legendásan 
felszállott az egekbe, valamelyik nyu­
godt estén, amikor már nem voltak 
huligánok a községben, csak jó embe­
rek. A gyertyák odafenn csillaggá vál­
toztak át és lefénylenek ide a kisenevi 
éjszakába.

Félrehúzta a függönyt, hogy bele­
nézzen az égboltba. De kint bamán- 
fekeién kergették egymást a felhők, viz- 
cseppek koppantak az üvegre és egyet­
len csillagszem nem pislogott.

Az altató szürkeség és a loccsanó 
kopogás máskor elaltatta. Most nem 
tudta lehunyni szemeit. Mit tegyen? 
Tovább tengődjön, vagy vessen véget 
életének.

Mellette feküdt az ellenforradalmi 
hölgy. De ő sem aludt, a hontalanság 
tompa, siró, csukló fájdalma szorította 
össze a torkát.

— Barbara! Alszik Barbara ?
Bájle víziói eltűntek.
— Ébren vagyok, Szón ja!
Fejét a vánkoshoz szorította, föl- * 

szorította vele a verejtékét.
— Mit csináljak, mondja már, mit 

tegyek ? Tegnap tettem zálogba a ki­
csiny brilliánsomat és a pénzt majd­
nem teljes egészében átadtam Goltz bá­
rónak.

A zsidó leány, akit az átélt izgal­
mak megfosztottak a gondolkodás ru- 
gekonvságától, gépiesen kérdezte.

— Ki az a Goltz báró?
— Azt mondja, krimi német. A 

bolsevikiek földulták a kastélyát és 
megölték az asszonyát, két gyerekét. 
Sirt, hogy éhezik. Azt mondta, őrnagy 
volt a cáriaknál és nemsokára megint 
megy ki a frontra. A császári orosz 
csapatokat vele szerveztetik meg újra 
a Balkánon.

— Érdekes — szólt egykedvűen a 
zsidó leány.

— És tudja — fecsegett Szón ja 
suttogva — Ígérte, hogy feleségül vesz.

— Jó lenne! Kell, akire támaszko­
dik az ember ilyen helyzetben.

Ez a téma már magára ébresztette 
Bájlét.

— Kire támaszkodjon az ember?
Lágyan, fájdalmasan mondotta, 

mélységes borongással.
A másik átcsúszott Bájle fekvőhe­

lyére.
— Ide hallgasson Barbara — és 

a hangja még tompább lett — van 
itt egy kabaré. Jó lenne odaszegődni. 
Keresnek táncosnőket. Tud táncolni?

— Tudok, de én nem vagyok tán­
cos hangulatban.

— Én sem, de mit csináljak? El-

I végre nem mehetek sétálni éjszaka a 
bank alá.

Kisenev ben a „bank” jelentette a 
városi takarékpénztárt. A főútnak az a 
része, ahol ez az épület áll, legke- 
vésbbé van éjjel megvilágítva és ezért 
leginkább alkalmas rövidlejáram sze­
relmi megállapodásokra. A bank alatt 
sétálni, ez egy fokkal alacsonyabb, mint 
a kisenevi kabaréban táncolni, de egy­
úttal a legalacsonyabb mesterség.

Bajiénak eszébe jutott most az a 
szombati beszéd, amit az alsó város 
régi zsinagógájábaen hallott az ősz rab­
bitól.

„Boldogan állapíthatom meg, hogy 
a menekülők között nincs egyetlen tol­
vaj, nincs egyetlen céda nőszemély. 
Pedig mind éhezik, mind súlyosan nél­
külözi a legszükségesebbet!”

Megrázkódottt.
— Nem megyek, nem, semmiesetre 

sem — tiltakozott, mintha valaki már 
erőszakkal cipelte volna a táncos lo­
kálba.

És a másik oldalára fordult.
— Nagyon álmos vagyok!
Jó, holnap még beszélünk!
A zsidó leány nem aludt el. A 

kisértés szavai megismétlődtek benne, 
egyre szinesesében. Elvégre a táncot 
lehet komolyan is venni, a test ritmu­
saiban áhitat van, szépség és eleterő.

Elzavarta a kisértés fantomjait, a- 
mikor meglátta magát tündöklő ruhá­
ban, csillogva.

Rágondolt a szegény menekültekre, 
akik a hordák kegyetlenségei elől fel­
akasztották magukat, vagy a folyóba 
ugrottak! Visszaemlékezett egy leány­
ra, akivel együtt loholt az országúton, 
szegény tüdőbajos teremtés, leroskadt, 
felrakták egy kocsira, amin egy beteg- 1 
ágyas asszony jajgatott. A ló nem bírta 
kettőjüket, a férj egy ideig tolta a 
szekeret, aztán ő is kiszuszogta minden 
erejét. A leányt levették és a menekülő 
zsidók loholtak tovább. Égő szemei­
vel, tüzes arcával a leány ledült az 
árok mellé, hozzáment, egy kortyot 
nyújtott át neki, világosan hallotta most 
hörgő, halk könyörgését.

— Vigyen valahová, vigyen oda, 
ahol vége lesz mindennek, lökjön be a 
vízbe!

Újabb menekülők jöttek és ezek­
től tejet kért betege számára. Lefektette 
a maga vánkosára, várta, amig elaludt, 
aztán sorsára bízta. Nagy lelketlenség- 
nek és emberietlenségnek tartotta ma­
gára hagyni ezt a szerencsétlent, de 
mit tehet érette? Az alvó leány keblébe 
belecsusztatott néhány bankjegyet. Ez 
lecsillapította háborgó lelkiismeretét.

Mindegy — hessegette az önvádat, 
— nem önzésből futottam tovább, ha­
nem anyám, apám és a megmaradt 
testvéreim miatt.

Zaklatott fantáziájában a másik 
testvér képe ködlött fel.

Köp! Köp!
Kint a csúnya, szürke csapadék és 

otthon gyolcsban a fehérlelkü ifjú. 
Körülötte lángkoszoru.

Mégis elaludt és dél volt, amikor 
felkelt. Az éjszakai esőt felszívta a 
meleg őszi nap, a bágyadtsága elmúlt 
és életkivánság duzzadt fel inaiból.

A rendbehozott félszerben egyedül
volt.

A többiek dolgaik után mentek, 
restelte, hogy mindenki dolgozik a ke­
nyeréért, ő meg itt lézeng ostoba célta­
lansággal.

*

Amikor kilépett, szállásadójával, a 
tímárral találta szemben magát. Nagy. 
tenyerű, javakorabeli ember volt, apró 
szemei sárgán fénylettek.

Köszöntötte a leányt.
—. Meg van elégedve a kovárté- 

lyal, kisasszony?
— Jobb hijján mit csináljon az 

ember!
Az ember gyanakvón, tompa, édes­

kés mosollyal körülnézett, nincs-e az 
udvarban valaki. A dögszagu telken 
két kutya szaglászott és egy cseléd­
leány cipelt két veder vizet a kút felől.

(Folyt. köv.).

Rádió műsor
Idő középeurópai

Kedd, október 1
Budapest. 915. Gramafonhangvar- 

seny. Suppé : A költő és paraszt. Puc­
cini : Bohémélet. Kreisler: Liebesleid. 
Rossini: Szeviliai borbély. Bizet: Car­
men. Fats: Masken pólónké. Glinka. 
Az északi csillag. Mascagni: Parasztbe- 
cíület. Verdi: A;da. Puccini: Tosca: 
Squire: Seien a de. Bizet: Carmen. Strauss: 
Kék Duna keringő. Strauss: Rézaalovag. 
Strauss: Művészeiét. Kalmár: Voltál-e 
májusban Becsben. Strauss: Csókvalcer, 
Lehullott a rezgőnyárfa levele, Csak egy 
kis lány, Vékony deszka kerítés. Balázs: 
Két babonás két szemednek . . . Magasan 
repül a daru, Nekem olyan asszony kell, 
Száz szál gyertya. Kárpát—Melha: Meg­
állók a templom előtt, Maros vize folyik 
csendesen, Nyisd ki babám az ajtót, Ju­
hász lepény, szegény juhász legény, Hal­
vány sárga rózsa, E’ment a rózsám 
Amerikába. 930. Hírek. 12. Déli ha­
rangszó. 12.05. A m. kir. honvédgyalog­
ezred hangversenye. 1225. Hírek. 13. 
Pontos időjelzés, idöjárásjelentés. 14 30. 
Hírek, élelmiszerárak. 1530. Meseóra, 
hegedű és zongoraszámok gyerekek ré­
szére. 16‘á5. Pontos időjelzés, idöjárás­
jelentés, hírek. 17T0. Szórakoztató zene. 
18. Lukinich Imre dr. előadása: Ma­
gyarország történelme életrajzokban. 18.30. 
Mit üzen a rádió*? 19-30. Vízvári Ma­
riska Szigeti József naplójából olvas fel. 
20‘30. A Bécsi Rádió Adótársaság ötéves 
fennállása alkalmából rendezett ünnepség 
közvetítése. Közreműködnek a bécsi Fil­
harmonikus Társaság és Lotte Lehmeng 
kamaraénekesnő és Piccaver Alfréd ka­
maraénekes. Wage er: Mesterdalnokok 
előjáték. Beethoven: Eroica-szimfónia. 
22T5. Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 
hírek. Majd Magyari Imre cigányzeneka­
rának hangversenye.

Bécs. 20 30. Bécsi Filharmonikus Tár­
saság előadása. 22. Népszerű hangver­
seny.

Belgrád. 20 55. Rádiónégyes. Gold- 
mark, Skrjabin és Gounod müveiből. 
22'40. A királyi gárdaezred zenekarának 
házitriója.

Berlin. 19'30. Gramafonzene. 20-30. 
Offenbach müveiből.

- Pozsony. 20. Operaábrándok. 21. Ze­
nekari hangverseny.

Breslau. 20-30. Toreador c. vigopera 
közvetítése. 21 -35. Uj sanzo.

Brünn: 19.05. Házizenekar. Népravnik, 
ünnepi induló, Glinka: Orosz mazurka, 
Noniuszko: Ábránd a Halka c. operából. 
Chopin: Es-dur. Borodin: Orosz rapszó­
dia. 21. Hangverseny. Mendelsohn—Ba r- 
tholdy: Szentivánéji álom. Schubert: H- 
moll szimfónia.

Brüsszel: 20.15. Házizenekar hang­
versenye. Beethewen, Drbussy, Honnegger, 
Ferrgud, Ravel, Liszt: 14. rapszódia.
Haydn 7. szimfónia.

Bukarest: 21. Rádió szimfonikus zene­
karának hangversenye. Verdi: Nebukodo- 
nozor, Massanat: Pittoreszk jelenetek, 
Smetana: Szimfonikus költemény. Csaj- 
kovszky: Trojka. Bizet: Az arlesi leány.

Frankfurt: 21. Őszi énekek. 22. Klasz- 
szikus oprrettekből.

Hamburg: 20. Szimfonikus hangver­
seny.

Kassa: 20. Zeneköz vetít és Pozsonyból.
Krakkó: 19.20. Moniuszkó: „A rejtel­

mes kastély“ c. operájának közvetítése.
Lausanne: 20. Házizenekar hangver­

senye. Schubert, Bizet, Tosti, Massenet, 
Dworák müveiből.

Lipcse: 20. Hangverseny. 21. Grama- 
fonlemezek.

Milánó: 20.20. Operettzene.
München: 19.30. Rádiózenekar hang­

versenye. Poétikus szvit. Északi balladák 
hárfára. Ábránd a Traviatából. Áriák a 
„Sors hatalmáéból.

Osló: 23. Gramafontánczene.
Pózén : 19.20. Operaelőadás Kattovicz- 

böl.
Prága : 20.40. Hangverseny. Spontini: 

Nyitány a „Vesztazüz“-böl. Rossini: Sze- 
villai borbély. Puccini: Gianni Schice hi, 
Mascagni; Parasztbecsület nyitánya és a 
Sicilian a. Rossini: Szemirámisz nyitány.

Róma: 21. Verdi: Aida előadása. 
Stockholm: 20. Operetthangverseny.

Strsuss. Offenbach, Lehár, Fali, Eysler 
müveiből.

Stuttgart: 21.45. Strauss János müvei, 
bői.

Torinó: 21. Verdi hangverseny. 23. 
Gramofonzene.

Toulouse: 19. Hangverseny. 19.30. 
Tárczene. 20.15. Spanyol és orosz dalok* 
21. Carmen c. opera.

Varsó: 19.20. Kattoviczi műsor kozr.
Wilna: Séta Európán át. Különböző 

európai állomások közvetítése.
Zágráb: 20. Hangverseny közvetítése.
Zürich : 21.20. Népszerű operettdalla­

mok.

Szerda, Oktober 2.
Budapest. 9.15: Rádió házikvartettjé­

nek hangversenye. 9 30: Hírek. 12: Déli 
harangszó. 12.05: Hangverseny. 12.25: 
Hírek. 13 : Pontos időjárás jelentés. 14.30: 
Hírek, élelmiszerárak. 14. 0: Morse tan­
folyam 16.10: Tot-Magyar nyelvoktatás. 
16.45: Pontos időjelzés és időjárás jelen­
tés, hírek. 17.10: dr. Merit er Ferenc fel­
olvasása. 17.40 Magyar dalest. 19: 01a», 
Olasz nyelvoktatás. 19.3 : Rádió amatőr- 
posta. 20.15: Masgacni: Paraszt becsület 
cimü operájának közv. gramofonlemeze­
ken, a londoni Operaház énekeseinek és: 
zenekarának közremüke désével. 22.20 
Honvédgyalogezred hangversenye: Barna 
Schubert, Puccini, müveiből.

Bécs. 20: Ária és dalest.
Belgrád. 20.30: Hangverseny, Schu­

bert : Rosamunda nyitány, Schubert: Az 
ö képe, Schubert: A lantos, Hornik: 
Horvát dal, Wagner Erzsébet imája stb.

Berlin 20. Operaelőadás. Tyl Ulen- 
spiegelopera. Zene Mark Lothar tói.

Boroszló. 21.30: Két egyfelvonásos.
Bukarest. 21: Duda-hangversenv. Ci- 

orobea román dalokat ad elő. 21.30: 
Konferálás. 21.45: Drozdwska Julia, az 
opera énekesnőjének hangversenye. 22.15: 
Seidmann gócdorkamüvéez hangversenye. 
22.50: Időjárás és hírek.

Kassa. 21: Hangverseny Prágából. 
22.15: Helyihirek, magyarnyelvű hírek.

Königsberg. 21: Gustáv Kneip és Ru­
dolf Lombard „Orpheus“ c. hangjátéká­
nak közvetítése 22.30: Tán ezer e.

Lahti. 21.05: Gordonkahangverseny. 
21.25: Hangverseny. 1. Bendigs: A der­
visek tánca. 2 Lebed je v: Mikor a baia- 
lajka szól. 3. Galkine: Szerenád. 4. El­
vitte: Spanyol induló.

Lipcse. 20. Lothar „Tyll“ c. operájá­
nak közvetítése a charlottenburgi Városi 
Operából. 22: Hírek, szórakoztató zene.

Milano. 20:25: Könnyű zene. 21: Víg­
játék. 22.10: Varieté-zene.

München. (583 m.) 21.40: Szórakoztató 
házi hangverseny. 22.45: Tánczene.

Nápoly. 21.2: Hangverseny.
Pozsony. 2000: Szórakoztató zere. 

21. Hangverseny Prágából. Időjelzés, 
hírek.

Prága. (487 m. 5 kw.) 11.15: Gra­
mafonzene. 21: Hangverseny.

Róma. 21: 1. Van Westenhont: Elő­
játék Pergői esi egy témája fölött. 2. 
Massenet: Pittoreszk jelenetek. 3. Mono- 
log. 4. Spontini: Olimpia-szimfónia. 5. 
Mascagni: Irisu-ábránd. 6. Olasz művészek 
gramafonleme zei. 7. Saint- Séens: Katonai 
induló az Algíri Szvitből. 8. Ponchielli: 
Gavott. 9. Satlustri: Himnusz. 10. Tánc­
zene.

Varsó. 20.30: Szólisták hangversenye. 
1: Vivaldi: Hangverseny két hegedűre 3 
tételben. 2. Suk: Menüett. Rachmaninow: 
Humoreszk. Paderewaki: Sarabande és 
capriccio. Zarebski: Polonaise. 3. Bull: 
Melodie. Kreisler: Polichinelle. Leclair: 
Sarabande és tambourin. Hubay: Cigány­
fantázia. 22.45: Tánczene Vilnából.

Bécs. 8: Olszneska—Schippert ária- és 
dalestjének közvetítése. Utána esti hang­
verseny.

Zágráb. 20. A cseh filharmonikusok 
hangversenyének közvetítése Prágából* 
22.10 Könnyű zene.

Zürich 22.50. Házizene.

Nyomta a „Deutscher Bote“ nyomda Cluj, Strada Baron L. Pop (volt Brassai ucca) lo. Telefon 187

Zongora- és hegedüiskolák
valamint az összes többi kották 1

legolcsóbban kaphatók

zenemü-szakfizletében 
Cluj-Kolozsvár, Piafa Unirii Főtér 15

•serkesxte’ség 4 
Slrato Bírón LPop 

(Telelőn 8j
Z Éjjeli teletel * 
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az ellenségeimmal 
A Viitorul beállott bl 
közé és éles támadj 
mány ellen a leguttl 
lengések miatt. A ll 
újabb magatartása I 
határán mozog, arrj 
sen nevetnénk, ha J 
a miénk. De megnj 
szó, mi vagyunk d 
pártok egymás közi 
aszerint használnak I 
natnyi céljaiknak ni 
mai száma ökölnyi I 
zik a zsidó-kérdéssj 
hogy a zsidóság uj 
keseredve a kormán 
vassa a Maniu -ki 
tervszerűen erősíti a 
galmat, amelynek l| 
vojnik-szervezetek. 
a bukovinai verekecj 
tak. A liberális saj 
őszinteséget és nyílta 
»lánytól ebben a kéj 

Távol áll tőlünk I 
védelmünkbe vegyi 
mányi. Ez a kormi 
sok szempontból hol 
dóságnak s a led 
tényleg nagy elkesej 
A Maniu kormányt! 
Szentül hittük, hogxj 
párt uralomra jutása 
tét fogja jelenteni a 
kisebbségek életébe! 
mányzat egész gépe] 
mokrácia szelleme 
nos, ezek a reménj 
mértékben értek vaj 
zunk az igazságnak! 
tással, hogy a nem] 
mányzása alatt nem] 
vult a helyzet. E< 
excesszusokig viszoj 
volt az országban s 
táció is megfelelő 
szorítva. A korrupd 
fca kismértékben, d<| 
előbbre jutottunk, 
sok becsületes igyej 
mánynál s ha a H 
vulása még nem ésj 
kább annak a tern 
szönhető, amelyet a 
lisoktól vette át, mj 
nyának.

Ezzel korántsem 
hogy nincsen páni 
ellenkezőleg, tele \i 
séggel, sérelmekké 
hogv a liberálisok 
günkből és a mi 
csolnak politikai töl 
mány, ellen, ez túl 
még a mi elvadult [ 
határain ts. A hl 
minden kormány z^ 
vér, zsidó könny 
jelzi, akiknél tÖní 
hogy mihelyt az oij 
mögöttük nyom! 
nyék jelenik megj 
geteg, ezektől a 
juk azt a jogot, 
támadási bázisul 
tttány ellen. A réjj 
juk mi is: félünk

Íjándékot is hozi 
abbét árt, mint 

Mi mindazok e


